

1986
1406
8

مئی ۱۴

فلاح مدین کی وکٹ گزشتہ روز صلی اللہ علیہ وسلم
وہ فلاح پر گھبرائے نہ تڑکیہ کر لیا اور اپنے ٹرکے ہم کا ذکر کیا پھر ہمارے چاہنے والے ہو گیا

المجاهد من جاهد نفسه

مجاہد وہ ہے جو اپنے نفس کے خلاف جہاد کرے

لا إله إلا الله محمد وآلہ المصطفیٰ

ماہنامہ

بیاد

شیخ الطبرانی والعماد محمد صدیق دوران مجذبات لقیٹ مجتہد فی ایہ تصوف سجاد و شریعت
امام اولیائے شیخ سلسلہ نقشبندیہ اولیائے حضرت العلامة قلندر فیض برکات

اللہ یا خان رحمۃ اللہ علیہ

یار اللہ عرفان ہزارہ خلیفہ چکوال

ماہنامہ المشرف چکوال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اداریہ

رحمتوں اور برکتوں کا خزانہ

شعبان کا چاند آخری منازل طے کر رہا ہے۔ یہ وہ مبارک مہینہ ہے جسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا مہینہ فرمایا ہے۔ بے شمار برکتوں کا مہینہ اختتام پذیر ہو رہا ہے۔ مگر ساتھ ہی آنے والا مہینہ بھی انعامات و اکرام کا خزانہ لٹانے آ رہا ہے جو بے حد بے حساب ہیں۔ مگر ان انعامات کا مستحق صرف مسلمان کو ٹھہرایا گیا ہے۔ ارشاد ربّانی ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ . . . لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ

اے ایمان والو! روزہ تم پر فرض کیا گیا . . . تاکہ تم پر ہیزگار بن جاؤ۔

اس ماہ مبارک کی سب سے بڑی برکت یہی ہے کہ آدمی پر ہیزگار بن جاتا ہے۔ روحانیت بام عروج پر پہنچ جاتی ہے۔ ضروریات بشریہ کے باوجود انسان اپنے مالک کے حکم کا ایسا پابند ہوتا ہے کہ پانی موجود پیاس کی شدت مگر پیتا نہیں۔ صبر کئے ہے کیوں؟ اعلم الحاکمین کا حکم ہے مرت پی جب اجازت ہوگی پی لوں گا۔

نیند کا غلبہ ہے رات ڈھلنے کو ہے، جی چاہتا ہے کہ خوب خرگوش کے مزے لے مگر مسلمان جاگ اٹھتا ہے۔ سحری کی تیاری شروع ہے۔ بھیجی کیا بھیرے کر رات کو بے آرام ہو رہا ہے، رات تو آرام کئے لئے ہے مگر جواب آتا ہے کہ مالک کا حکم ہے سفیدہ سحر سے پہلے روزہ میں داخل ہو جا کھاپی لے جب سفیدہ دھاری رات کی سیاہی سے نکل کر صبح صادق کا پیغام دینے آئے تیرا روزہ شروع ہو چکا ہوگا۔ اس لئے آرام بھی مالک کی مرضی کے تحت ہی کر دوں گا۔ جب مالک کا حکم ہوگا سو جاؤں گا، جب جاگنے کا کہے گا جاگ جاؤں گا۔

اب رات کی سیاہی دوبارہ لوٹنے تک مسلمان کی کوئی خواہش اپنی نہیں جو نہی رات کی سیاہی ظاہر

ظاہر ہوئی انسان کو چھٹی مل گئی کھائے پئے آرام کرے۔۔۔ جب پورا مالک کے احکام کا پابند ہوگا تو پھر متفقوں کے انعام سے نوازا جائے گا اور یہی نہیں بلکہ فخر دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ ریت العزت فرماتا ہے روزہ میرے لئے ہے اور میں خود اس کا اجر ہوں۔ پرہیزگار کیا بنایا کہ اپنی ذات ہی حوائے کر دی کیا خوب انعام ہے۔ جسے خدا مل گیا اُسے خدائی مل گئی بقول شخصے۔

تو ہم گردن از حکم ما در تیغ - تہ پیچید گردن ز حکم تو، تیغ

کتنا بد نصیب ہے وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان بھی کہے اور امت محمدیہ کا دعویٰ دیا بھی ہے۔

مگر انعامات الہیہ کی تقسیم جاری ہے اور وہ محروم ادھر اعلان ہو رہا ہے۔ اے ایمان والو روزہ تم پر فرض کیا گیا ہے ادھر روزہ کا مذاق اڑایا جا رہا ہے معلوم ہوتا ہے کہ ایمان کا زبانی دعویٰ کرنے والا احاطہ ایمان میں مکمل داخل ہی نہیں ہوا اور اپنے اوپر اسلام میں پورے داخل ہو جاؤ، کی حد لگائی ہی نہیں جس طرح دروازے پر پردہ لٹکا کر کھلنے پینے میں مصروف، اسی طرح نہاں خانہ دل میں ایمان پر بھی پردہ ڈالے ہوئے ہے۔ ایمان کا تقاضا تو یہ تھا کہ ذات باری کا اعلان سنتے ہی تسلیم ختم کر دیتا اور انعامات الہیہ جمعولیاں بھر بھر کر حاصل کرتا۔ کیونکہ خداوند عالم نے بخشش رحمت اور مغفرت کے خزانوں کے منہ کھول دیئے ہیں۔ جتنا کوئی چاہے لے سکتا ہے، اب محروم رہنے والا ایسا حرمان نصیب کہ اس نے رب جلیل کا اعلان تسلیم ہی نہیں کیا ورنہ اتنے عظیم انعامات کو کون چھوڑتا۔ ایک فرض پڑھے تو ثواب ساٹھ گنا، نفل پڑھے تو فرض پڑھنے کا ثواب، تلاوت کرے تو بخشش بے حساب خیرات کرے تو نوازش لاجواب سے سرفراز ہو۔ اور پھر ایک رات ایسی بھی عنایت فرمائی جس کی عبادت ہزار مہینوں سے بہتر ہے، اللہ اللہ کتنا عظیم انعام ہے کہ ایک رات کی عبادت کا ثواب ہزار مہینوں سے بہتر ہے تو پھر کیا پائے کہ اس عمر ناپائیدار میں جو خزانہ عمر بھر کے اعمال جمع نہ کر سکیں وہ رمضان کی ایک رات میں عنایت ہو رہا ہے اے مسلمان سوچ کا دھارا بدل خدا تجھے جنت کی طرف بلاتا ہے اور تو خواب غفلت کے مزے لیتا ہے اس سے زیادہ اور کیا بد بختی ہے کہ مالک کی رضا کو چھوڑ کر ناراہنگی مول لی جائے۔

حکومت اسلامیہ پر بھی رمضان کا احترام کرنا اور کرنا فرض ہے کیونکہ اسلام نے سلطان عادل کو نفل اللہ کہلے ہے تو پھر اللہ کے سایہ میں اُس کے احکام کی خلاف ورزی کچھ زیب نہیں دیتی۔

افہام و تقسیم

الوسعی

سوال: میرے ایک دوست ہیں وہ ہر بات کی تہہ تک پہنچنا چاہتے ہیں۔ اتھارٹیٹی قرآن پاک یا مصدقہ حدیث مبارکہ کی انہیں ہر بات کے لئے ضرورت ہے۔ ان کے چند سوالات مندرجہ ذیل ہیں۔

(۱) تصوف کا تذکرہ قرآن پاک اور احادیث مبارکہ میں دکھائیں۔

(۲) ان عملوں (ذکر پاس انفاس) کو اس طرح کرنے کا مسئلہ کس طرح شروع ہوا۔

(۳) حدیث جبریل میں لفظ احسان کو تصوف بتایا گیا ہے مگر احسان کے یہ معنی کیسے اور کیونکر بنا گئے جبکہ بظاہر احسان عدل یا حسن سلوک وغیرہ کو ظاہر کرتا ہے۔

(۴) دین کی تکمیل تو نبی پاک کے عہد مبارک میں ہو چکی تھی تو یہ سب کچھ جو ہم یا دوسرے صوفیاء نے کیا یا کر کر رہے ہیں۔ کیا یہ دین میں اضافہ نہیں۔

الجواب

۳- آئین پاکستان کی تشریح تفسیر یا تعبیر وہی مستند اور قبول ہوتی ہے جو ہائی کورٹ کا کوئی فیصلہ کرے، اور ہائی کورٹ کا جج وہ ہو سکتا ہے جو کم از کم دس سال ہائی کورٹ میں ایڈووکیٹ رہا ہو۔ اگر کسی ہائی کورٹ میں کسی شق کی تعبیر میں اختلاف ہو تو وہ تعبیر مستند ہوگی جو سپریم کورٹ کا جج کرے گا۔ اور سپریم کورٹ کا جج وہ بن سکتا ہے جو عرصہ تک ہائی کورٹ کا جج رہا ہو یا پندرہ سال تک ہائی کورٹ میں ایڈووکیٹ رہا ہو۔

محترمی جناب کرنل صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کے دوست کا معمول بڑا قابل تحسین ہے۔ اس سلسلہ میں چند اصولی باتیں پیش نظر رکھنی چاہئیں۔

۱- یہ علم و فن کی بات اس علم یا فن کے ماہر سے پوچھنی چاہیے کیونکہ اس میں وہی اتھارٹیٹی ہوتا ہے۔

۲- بہر علم اور فن کی خاص اصطلاحات ہوتی ہیں۔ ان کا وہی مفہوم لینا چاہیے جو اس علم یا فن کے ماہرین نے مقرر کیا ہے۔

۴- AR1 یا AR کے قوانین کی تشریح صحیح دہی ہوگی جو
چیفین آف دی آرمی سٹاف کرے۔

کیا آپ کسی چیفین آف سٹاف کی تشریح کے مقابلے
میں کسی سپاہی کی وہ تشریح قبول کر لیں گے جو AR1 کی کسٹیشن
کی کرے دونوں باتوں کا جواب نفی میں ہے۔

ہماری ٹریڈنگ ہے کہ زندگی کے ہر سانس میں

پر بھروسہ کرنے ہیں مگر حبیب دین

کا معاملہ ہو تو ہر شہخص جس نے سکول میں چند جماعتیں پڑھی
ہوں اور اخبارات و رسائل کا مطالعہ کیا اپنی مرضی سے دین کی
تعمیر کرے گا اور یوں کرے گا جیسے وہ قرآن وحدیث کا ماہر
ہے۔ انسانوں کے بنائے ہوئے قانون کی عبارت اور الفاظ

کا مفہوم متعین کرنے کے لئے یہ اہتمام کھربائی کرٹ

یا سپریم کورٹ کا جج کرے مگر اللہ کی کتاب اور اللہ کے

رسول کے الفاظ کی تشریح ہر شہخص کرنے لگے جو بغیر اجازت

کے عربی عبارت پڑھنا بھی جانتا ہو۔ یہاں تو یہ المیہ بھی

پیش آیا ہے کہ آدمی عمر بھر انگریز کے دفتر میں کلرک کرنا رہا

رہتا رہتا مگر قرآن بن گیا۔

ابے ان اصول کو سامنے رکھئے اور اپنے درست کے

خیالات کا تجزیہ کیجئے۔

آپے فرماتے ہیں "حدیث جبریل میں لفظ احسان

کو تصوف بتایا گیا ہے مگر احسان کے یہ معنی کیسے اور کیونکر

بنائے گئے جبکہ بظاہر احسان، عدل یا حسن سلوک وغیرہ کو

ظاہر کرتا ہے۔"

اب یہاں ایک بات اور قابل غور ہے۔

اگر کوئی شخص بیماری کو صحت سمجھے تو منطقی نتیجہ یہ

ہے کہ وہ صحت کو بیماری سمجھے گا اسی طرح جو شخص جہالت کو

علم سمجھے گا تو یقیناً وہ علم کو جہالت سمجھے گا۔ آپ کے

دوست کا یہ بیان جہالت کا سنا ہمارا ہے مگر اسی پر انہیں

مانا ہے حدیث جبریل میں جبریل نے تین سوال کیے۔

اسلام کیا ہے، ایمان کیا ہے اور احسان کیا ہے۔ اور

آخر میں حضور اکرم نے فرمایا کہ یہ جبریل تھا تمہیں تمہارا دین

سکھانے آیا تھا۔ اس سے ثابت ہوا کہ دین کے تین اجزا

ہیں اسلام، ایمان اور احسان۔ یہ تینوں اصطلاحات

ہیں۔ دوسری بات کہ احسان کے معنی اللہ کا آفری

رسول تباہے کہ ان تعبد اللہ کانک تراء اللہ کی عبارت

کو اس طرح کر گویا تو اسے دیکھ رہے ہیں اور آپ کے دوست

کہیں کہ احسان کے معنی عدل یا حسن سلوک ہے یہ معنی

کہاں سے آگئے۔ مسلمان ہو کر اللہ کے رسول کے سامنے

یہ جرات نہیہ ان تعبد اللہ کانک تراء اللہ کا وصفت پیدا

کرنے کا نام ہی تصوف ہے۔

تیسری بات کہ علم کا تقاضا یہ تھا کہ احسان کا مفہوم

ان لوگوں سے پوچھا جائے جو علم حدیث کے ماہر ہیں اور جنہوں

نے اس علم کے سکھنے میں عمریں صرف کی ہیں مگر آج کے

لوگ یہ اصول صرف میڈیکل سائنس انجینئرنگ کنیکٹل سائنس

میں اختیار کرتے ہیں دین کے معاملے میں وہ خود اتھارٹیٹی

بن جاتے ہیں۔

قرآن کریم میں لا تطع یہ جگہ آیا ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے
چھ قسم کے لوگوں کی بات ماننے سے منع فرمایا۔ تو ریاضی کی
مساوات کے مطابق وہ چھ قسم کے لوگ یکساں ہوئے۔ سنئے۔

(۱) وَلَا تَطْعُ مَنْ اغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا (انکفث)

(۲) فَلَا تَطْعُ الْكَافِرِينَ - (الفرقان)

(۳) وَلَا تَطْعُ الْكَافِرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ (آیتہ بقرہ، ۲۸) (الاحزاب)

(۵) فَلَا تَطْعُ الْمُكذِبِينَ (العقلم)

(۶) وَلَا تَطْعُ كُلَّ حَلْفٍ لَمْ (راہقلم)

اب آپ ذرا ذکر قبلی سے غفلت کرنے والوں اور ان سب کو
ایک لائن میں نال ان کر کے دیکھیں یہاں سائزنگ بائی
دارائیٹ کی ضرورت نہیں سب برابر قد کے ہیں۔

اور ذکر کے متعلق قرآن کی ۸۰ کے قریب آیتیں ہیں۔

یہ سوال کہ ذکر کو اس طرح کرنے کا مسئلہ کس طرح

شروع ہوا تو اس کے متعلق اس حقیقت کو سامنے رکھیں کہ ذکر

الہی کا مقصد تزیکیہ ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ میں اللہ

تعالیٰ نے تہ تاثیر رکھی تھی کہ جس مومن پر سایہ نگاہ پڑ گئی اس کا

تزیکیہ اس درجے کا ہوا کہ ایک سکینڈ میں صحابی بن گیا

صحابیت تزیکیہ کا اعلیٰ ترین مقام ہے اتنا بلند کہ قیامت

تک پیدا ہونے والے اولیاء اللہ کے مجاہدوں سے جو

تزیکیہ حاصل ہوا اس سب کو جمع کیا جائے تو ادنیٰ صحابی کی

جوئی کی خاک کے برابر بھی نہیں پہنچتا۔ اس لئے حضور اکرم صلی

اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تزیکیہ کے لئے کسی نئے مسئلہ کے شروع

کرنے کی ضرورت نہیں تھی پھر کیسے ضرورت پڑی؟ ایسے

ہی کہ جب سورج غروب ہو جائے تو سب اللہ کی مدد سے

لہذا عقل کا تقاضا یہ ہے کہ احسان کا مفہوم جو یہی اصطلاح
ہے شارحین حدیث سے پوچھا جائے۔

اسی تصوف یا احسان کا قرآنی نام تزیکیہ ہے۔ اور تزیکیہ

وہ وصف ہے کہ نلاج کا دار و مدار اس پر ہے۔ تزیکیہ کے حاصل

کرنے کا ذریعہ ذکر اسم رب ہے قرآن میں ارشاد ہے قد

انفخ من تزیکی و ذکر اسم ربہ

اور ذکر اسم الہی اتنی اہمیت کا حامل ہے کہ تمام عبادت

میں صرف یہی ایک عبادت ہے جس کے لئے قرآن کریم نے

کثیر کا قید لگائی ہے۔ اذکر اللہ ذرا کثیرا۔ اور یہ اتنا

اہم ہے کہ اللہ کے آخری رسول کی محنت مشقت اور عبادت کی

اللہ تعالیٰ اتنی قدر کرتا ہے کہ اپنی کتاب میں اس کا ذکر

فرمایا کہ ان نکتہ فی السنہ سبھا طہ لیلہ۔ لیکن فرمایا اس جگہ

باوجود وا ذکر اسم ربک و تبتل الیہ تبتلا۔ یعنی مانا میرے

حبیب تو بہت عبادت کرتا ہے مگر بات جب بنے گی جب

تو تبتل کے ساتھ ذکر اسم ذات کرے گا۔ خدا جانے آج

اجاب کی عبادت قدر و قیمت میں رسول کریم سے کیسے بڑھ

گئی کہ انہیں ذکر الہی کی ضرورت ہی نہیں رہی۔

ذکر الہی بالخصوص ذکر تلیبی کی اہمیت کا اندازہ تو قرآن

کریم کی اس آیت سے ہو جاتا ہے کہ اللہ نے مکہ دیا ولا تطع

من اغفلنا قلبہ عن ذکرنا۔ یعنی جس کے قلب کو مہنے آئے

ذکر سے غافل کر دیا اس کی بات بالکل درانا۔

مگر ممکن ہے آپ کے دوست کسی غلط فہمی کی بنا پر یہ سوال کرتے

ہوں اس لئے آگے چلتے ہیں۔

ضرورت پڑتی ہمسوا اگر اسے ماڈرن طریقے سے بیان کرنا
ہو تو یوں کریں گے کہ:

کسی چیز کو مقناطیس کرنے کے چار طریقے ہیں۔

۱۔ الیکٹریک کرنٹ اس میں گزارا ایک سکینڈ میں مقناطیس
بن جائے گا

۲۔ اگر الیکٹریک کرنٹ نہیں تو شکل ٹیچ سسٹم ہے۔

۳۔ یا ڈبل ٹیچ سسٹم ہے۔

۴۔ یا انڈکشن ہے یعنی مقناطیس کے ٹکڑے کے پاس لوہے

کا ٹکڑا رکھ دو پڑے پڑے مقناطیس بن جائے گا
تذکرہ کی بجائے ہی صورت ہے حضور اکرم ص کی نگاہ

الیکٹریک کرنٹ تھی جس پر پڑی، مقناطیس بن گیا جب وہ کرنٹ

نہ رہی تو ذکر دو مغزیا ذکر چہا مغزیا ذکر پاس انفاس یعنی

شکل ٹیچ سسٹم اور ڈبل ٹیچ سسٹم کے ذریعے مقناطیس

بنایا اور انڈکشن یعنی صحبت شیخ سے یہی تذکرہ کا

عمل ہونے لگا۔

یا پھر یوں کہئے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے

زمانے میں تو جہاد تیروں تو اودوں اور تیروں سے ہوتا تھا یہ گن بشین

گن فائز بمر۔ میزائل کا مسئلہ کیسے شروع ہو گیا یا پھر

یوں کہئے کہ حضور اکرم ص کے زمانے میں تو قرآن کریم کی تعلیم

ہوتی تھی اب یہ دارالعلوم کولنے اور ان میں صرف نحو، منطق، سانی

فقہ، حدیث، تفسیر وغیرہ علوم اور ان علوم کی بیسیوں کتابیں پڑھا

کا مسئلہ کب شروع ہو گیا۔

یا یوں کہئے کہ حضور اکرم ص کے زمانے میں تو تبلیغ صرف

زبانی ہوتی تھی۔ اب یہ اخباریں، رسالے پمفلٹ اشتہار ریڈیو
ٹی وی کے ذریعے تبلیغ کرنے کا مسئلہ کیسے شروع ہو گیا۔

یا پھر یوں کہئے کہ علاج کا سیدھا سادا طریقہ تھا کہ دو گھاؤ یا
چوہ۔ یا جلشن کرنے اور الیکٹریک شاک لگانے کا مسئلہ کیسے
شروع ہو گیا۔

ان سب سوالوں کا آسان جواب یہ ہے کہ ان میں

سے ہر فن کے ماہرین نے اپنے فن میں تحقیق کرنے میں

عمریں صرف کیسی اور انسانیت کا بقا اور حفاظت کے لئے

یہ طریقے تجویز کیے۔ اختیار کئے آزمائے اور مفید پائے۔ اور

یہ سارا ریسرچ کا کام انہوں نے ہر علم ہر فن کے بنیادی اور

رہنما اصولوں کی روشنی میں کیا۔

اب اگر کوئی کہے کہ قرآن اور حدیث میں تصوف کا

اور ذکر پاس انفاس کا کہاں ذکر ہے تو یہ بالکل اسی طرح

ہے جیسے کوئی کہے قرآن و حدیث میں تفسیر جلالین کا،

ترمذی شریف کا ہدایہ اور کنز الدقائق کا شرح جانی کا،

شمس بازقرہ کا کتاب المصرت کا اور نحو میر کا کہاں ذکر ہے

یا یہ کہے کہ قرآن و حدیث میں رسالہ السبلح اور بیانات

کا لاؤڈ سپیکر اور ٹی وی کا کہاں ذکر ہے۔

یا یہ کہے کہ قرآن و حدیث میں لبترا اٹھا کے گھر سے نکلنے

جماعت بنانے دوسرے گاؤں میں جانے رات مسجد میں رہنے

عصر کے بعد مسلمانوں کے دروازے کھٹکھٹانے مغرب کے بعد

بیان کرنے اور نیشنل کاغذ سے کرنام لکھوانے کا مطالبہ کرنے

کا کہاں ذکر ہے۔ (ریاقتی صفحہ ۲۰ پر)

اسرار التشریح

خطبہ جمعۃ المبارک شیخ المکرم حضرت مولانا ملک محمد کرم صاحب دامت برکاتہم ،

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْبیوہ اَمَلت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دنیاء

ہے کہ ہمیشہ حق وہی نصیب ہوا جہاں اللہ کے نبی مبعوث ہوئے اللہ کے رسول مبعوث ہوئے انبیاء کے علاوہ جس کسی نے بھی انسانی کمزوری سے فائدہ اٹھایا مذہب کے نام پر مختلف ایسے طریقے ایجاد کیے جن کی بدولت چند لوگ عیش کرتے رہے اور باقی ان کی خدمت کرتے رہے۔

نظام ربوبیت میں جس طرح تعمیر وجود کے لئے بے شمار وسیع نظام قائم ہیں

نظام ربوبیت

اور سورج سے لیکر ایک اونٹنی جیسے ٹپکنے والی بوند تک ہوا کے ایک پلکے سے جھونکے سے لیکر برون و باد کے طوفانوں تک ساری چیزیں اس عالم آب و گل کی صنعت اور تخلیق میں ہمدردت لگی ہوئی ہیں اور اس ساری صنعت ساری تخلیق کا ماحصل کیا ہے ؟

وخلق لکم الارض جمیعا - کوئی درخت ہے

یا جھاڑی کوئی جانور ہے یا پرندہ ہے - کوئی پانی کا جانور

کوئی شے بھی ہے نتیجتاً ان سب کی محنت محض انسانی

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جہاں تک انسان کی تاریخ ہے

مذہب کی ضرورت

وہاں تک انسان کے ساتھ مذہب موجود ہے تاریخ میں زمانے ایسے لوگ ملتے ہیں جہاں انسانی تہذیب انسانوں میں نہیں ملتی ان کی زندگی جانوروں کی طرح غماروں میں اور پہاڑوں اور جنگلوں میں ریسر ہو جاتی نظر آتی ہے لیکن ان جنگلوں میں بھی ان کی زندگی میں بھی مذہب کے نام سے ان میں کوئی چیز ضرور موجود ہوتی ہے خواہ وہ کوئی رسم ہو خواہ وہ کسی سانپ کی پوجا کر رہے ہوں کسی درخت کو پوج رہے ہوں کسی انسان کی بات سن رہے ہوں مذہب ضرور ہوتا ہے اور یہ اس بات کی دلیل ہے کہ جس طرح باقی ضروریات میں مذہب بھی انسانیت کی ضرورت ہے

اب رہی یہ بات کہ مذہب کے نام پر انسانیت کو کتنے زہیب دیے گئے اور کہاں کہاں اُسے واقعی مذہب نصیب ہوا تو اس پر بھی کسی خارجی دلیل کی ضرورت نہیں

وجود کی تعمیر یہ لگی ہوئی ہے ،

اسی طرح سے روح کی تعمیر کے لئے رب کریم نے ایک روحانی نظام تعمیر فرمایا جسے ہم مذہب کے نام سے یاد کرتے ہیں اور جوں جوں جہاں جتنی جتنی ضرورت سمجھی گئی وہاں اتنی نورانیت اللہ جل شانہ نے نازل فرمائی مختلف اقوام میں مختلف اوقات میں انبیاء الصلوٰۃ والسلام مبعوث ہوئے ۔

سیدنا ابراہیم خلیل اللہ الواعزم رسول ہیں اللہ کے ۔ تو جہاں وہ تشریف رکھتے تھے دو مہینے ایک چھوٹا سا دریا تھا اس کے پار ہود علیہ السلام کی بستیاں تھیں تو اس نے پار دریا کے اس طرف تو اطاعت فرض تھی ابراہیم علیہ السلام کی لیکن اس نالے کے اس پار نبوت تھی ہود علیہ السلام کی اور اس کنارے بستے والوں کے لئے ان کی اطاعت فرض تھی، لیکن وہ زمانے ایسے تھے وہ دور ایسے تھے کہ لوگ جہاں پیدا ہوتے انہیں بستیوں میں عمریں بسر کر کے دنیا سے گزر جاتے اور بہت کم ایسے مالک یا ایسے افراد تھے جو دنیا کا یا دور دراز کا سفر اختیار کرتے ۔

خداوند عالم ہمیشہ ضرورت اور ضرورت مند

اس کی ضرورت کا سامان مہیا فرمایا کرتے ہیں اس کی ضرورت کی شان ایسی ہے کہ ضرورت مند بعد میں آتا ہے اور تکمیل ضرورت کا سامان پہلے مہیا ہو جاتا ہے جب اللہ جل شانہ

نے انسانی ذہن کو اتنی وسعت دینی چاہی کہ وہ اس کائنات کو سمجھ کر سکے اور زمین کی فضا میں کھینچ دے ایک لمحے میں ایک انسان ایک ملک سے دوسرے ملک پہنچا سکے یا چند گھنٹوں میں چند دنوں میں توڑے زمین کا سفر کرے تو جب یہ قوت پرواز متوقع کی جا رہی تھی بلکہ جب لوگوں کے ذہن میں بھی یہ بات نہیں آئی تھی تو اللہ کریم نے عالمگیر نبوت عطا کر دی۔ اور آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرما کر بیک وقت روئے زمین پر بسنے والے سارے انسانوں کے لئے ایک ہی نبی ایک ہی قانون ایک ہی کتاب نازل فرمادی اور پھر ایسے اولوالعزم لوگ پیدا فرمائے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت کے لئے جنہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو دنیا سے کونے کونے میں پہنچا دیا ۔

یہ یاد رکھیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت یا مصاحبت بھی وہی ہے یہ بھی اتفاقاً نہیں ہوئی بلکہ جس رب العالمین نے آپ کو حضور مآبوت سے سرفراز فرمایا آپ کو تخلیق ہی اس منصب عالی کے لئے فرمایا اسی طرح آپ کی رفاقت کے لئے بھی مخصوص لوگوں کو تخلیق فرمایا رب العالمین نے۔ یہ سہارے دلائل ہیں اس پر اللہ نہیں ایک میں یہاں عرض کروں کہ جس طرح خداوند کریم نے پہلی کتابوں میں حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اوصاف بیان فرمائے۔ پہلی امتوں پر فرض قرار دیا وہ اپنے نبی کے ساتھ حضور کی نبوت پر ضرورتاً ایمان لائیں آپ جب بھی

سمعت ہونگے اللہ کے برحق نبی ہونگے۔

”کہ جو موجود ہیں وہ یہ پیغام ان تک پہنچائیں جو موجود نہیں“

حجۃ الوداع کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم آسمیٰ سے ایک یا

دو دن اور پھر اسی دارِ فانی میں جلوہ افروز رہے۔

اس موقع پر عرفات میں جب آپ تشریف فرما تھے اسی

آیت کریمہ کا نزول ہوا۔

اليوم اکملت لکم دینکم و ما تممت

تکمیل دین

علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا۔

اور یہ سند بھی اسی اُمت کی سرفرازی کے لئے تھی اور

اسی اُمت کا حصہ تھی کہ خداوند عالم نے اعلان فرمادیا کہ اے

لوگو! اے نوع انسانی آج کے دن تمہارے لئے دین مکمل

کر دیا گیا اس میں کوئی مزید ترمیم نہیں ہوگی کوئی نیا نبی نہیں

آئے گا کوئی نئی کتاب نہیں آئے گی کوئی نیا مذہب آسمان

سے نہیں اترے گا کوئی نیا طریقہ عبادت نہیں ہوگا کوئی

نیا طریقہ بیع و شرعی نہیں ہوگا کوئی نئی فقہ نہیں آئے گی کوئی

نیا امام نہیں آئے گا۔ کوئی نئی بات نہیں ہوگی

اکملت لکم دینکم تمہارا دین آج مکمل کر دیا گیا اور

ایسا مکمل کیا تمہارا دین علیکم نعمتی کہ بڑی ہی نعمت

جو انسانیت اپنے خالق سے لے سکتی ہے وہ تم پر تمام

کردی گئی یعنی اس سے زیادہ مخلوق اپنے خالق سے کوئی بڑا

انعام نہیں لے سکتی

اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا۔

یہ بشارت سن کر صحابہ کرام بہت خوش ہوئے یہ بہت

بڑی بات تھی قیامت تک کے لئے دین مکمل کر دیا گیا

اسی طرح حضورؐ کے صحابہ پر بھی ایمان لانا پہلی

سنتوں پر فرض قرار دے دیا گیا اور ان کے اوصاف بھی

ان کتابوں میں سن و عن ایسے بیان فرمائے کہ عیائت

کے جو علم رکھنے والے لوگ تھے وہ علیہ اور عادات دیکھ

کر پہچان لیتے تھے کہ یہ شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کا صحابی ہے۔ لوگو! اللہ جل شانہ ایسے ہی افراد پیدا

کرنا چاہتا تھا آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی رفاقت کے

لئے جن کی خیر اُس نے پہلے دے دی اور پھر عقل حیران

ہو جاتی ہے کہ اُس دور میں جب ذرائع رسل و رسائل نہیں

تھے انہوں نے واقعی پوری دنیا پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم

کے پیغام کو پہنچا کر دم لیا۔ حضورؐ کی نبوی زندگی پندرہ

سالہ بے تفتیش تیس برس بعثت کے بعد آپ اس دارِ فانی

میں تشریف فرما رہے اور حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم

کے پردہ فرمانے کے ٹھیک تیس سال بعد دنیا کا کوئی

گوشہ ایسا نہ تھا جو اسلام سے نا آشنا ہو صحابہ کرام

رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے اس نعمت کو اتنے ہی

عرصہ میں روئے زمین پر پھیلایا دیا،

ان کا ایک ایک کارنامہ اتنا

صحابہ کی عظمت | عظیم تھا کہ پوری دنیا ان سے

واقف ہو گئی کہ یہ کیا لوگ ہیں کیا کہتے ہیں کیا چاہتے ہیں

کیا کرتے ہیں اسی پیغام کی نسبت ارشاد ہوا حضور

صلی اللہ علیہ وسلم جب حجۃ الوداع پر تشریف لے گئے

اور اللہ کا انعام تمام ہوا بہت بڑی نعمت عطا فرمائی گئی۔ جب بھی کوئی اہم بات ہوتی تھی تو صحابہ کرام کی نگاہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر جا کر ٹھہرتی تھی تو سب نے نگاہ دوڑائی کہ کہیں صدیق اکبر نظر آئیں تو انہیں مبارکے دیں ان سے بات کریں تو دیکھا ایک کونے میں بیٹھے ہیں اور آنسو رواں ہیں انہوں نے عرض کی حضرت خوشی کا مقام ہے ہم تو مبارک عرض کرنے کے لئے آپ کو تلاش کر رہے تھے آپ ایک کونے میں چھپے ہیں اور رُد رہے ہیں تو انہوں نے کہا کہ بات تو خوشی کی ہے لیکن اسی خوشی کے ساتھ ایک خیر اور بھی ہے کہ جب دین مکمل ہو گیا تو پھر دین پہنچانے والا اس دارِ فانی میں کب رہے گا یعنی اس میں مجھے تو یہ خیر نظر آتی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم چشمِ عالم سے پردہ فرم جائیں گے اور وہی بات ہوئی اُس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تین بیٹنے سے کم عرصہ دارِ فانی میں رہے پھر دارِ بقا کو تشریف لے گئے

تو گویا جی کا دنیا سے سفر فرمانا بابِ نبوت کو بند کر دیتا ہے اور آپ سارے قرآنِ کریم پر نگاہ ڈالیے تو آپ کو حضور کے ساتھ آپ سے پہلے بیعت ہونے والے نبیوں پر ایمان لانا ضروریاتِ دین نظر آئے گا،

ختمِ نبوت | یومنون بما انزل الیلث و ما انزل من قبلک -

من بعد کی بات قرآن میں نظر نہیں آئے گی کہ

یہ ماننے والے آپ کو مانیں آپ سے پہلوں کو مانیں آپ سے پہلی کتابوں پر ایمان لائیں لیکن پورے قرآن میں آپ کو یہ بات نہیں ملے گی کہ آپ کے بعد بھی کسی آنے والے کو ماننا ضروری ہے۔ یعنی کوئی بعد میں آنے والا ہے ہی نہیں،

دین کیا ہے | دین ان عقائد، عبادات اور معاملات کا نام ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تسلیم فرمائے دین ان اعمال کا نام ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تسلیم فرمائے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا پہنچا یا ہوا طریقہ ہی دین ہے اُس میں بڑھانا بھی دین نہیں ہے اور اُس میں کمی کرنا بھی دین نہیں ہے کسی کو یہ اختیار نہ رہا کہ اُس پر کوئی ایک نقطہ بڑھاتا یا گھٹاتا۔

لیکن جو حالت پیش آئی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سفرِ آخرت کے بعد۔ شاید آپ یہ اندازہ کر سکیں کہ پوری دنیا کا کفر اسلام کی اس روز افزوں پہنچتی ہوئی سلطنت کی ہیبت سے دیباہ تھا مگر جیسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کی خیر عام ہوئی تو منافقین سے لیکر کفار تک بیک وقت کھڑے ہو گئے کسی نے زکوٰۃ کا انکار کر دیا کسی نے ارتداد کا اعلان کر دیا کسی نے اپنے نبی ہونے کا اعلان کر دیا اور کافر یا ستین اس بات کو دیکھنے لگیں کہ اب اس چھوٹی سی سلطنت کو تو بھی اپنے ہی لوگ کافی ہیں اور اگر ان سے بچ نکلی تو ہم ان سے نبٹ لیں گے اور یہ اتنا سخت ترین لمحہ تھا اسلام پر کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد پھر آج تک ایسا لمحہ نہیں آیا۔

گھٹا نہیں سکے گی۔

اور واقعی آپ نے یہ کر دکھایا کہ دین

کیا ہے وہی جو حضور اکرم صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم نے پہنچا دیا اب اگر اُس میں اُن لوگوں نے

بھی کوئی چیز کم کرنے کا کوشش کی جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم

کے ساتھ مومن ہونے کا دعویٰ رکھتے تھے آپ کے عہد

میں اپنے آپ کو مومن کہلاتے تھے اور آپ کے دصال کے

بعد بھی ایمان کے مدعی تھے جیسے انہوں نے ایک چھوٹی

سی بات نکالی کہ بھی جو زکوٰۃ مرکز کو ہم دیتے تھے اُس

کے لئے تو حضور کی ذات تھی جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم

تشریف لے گئے نبی نہ ہا تو دوسرے غیر نبی کو ہم

زکوٰۃ کیوں دیں بھلا ہم دین نہ دیں ہمارا ذاتی مسئلہ ہے

ہم مرکز کو نہیں دیں گے انہوں نے نبوت کا انکار

نہیں کیا آپ کی شریعت کا انکار نہیں کیا ایک فعل کی

تاویل کی تھی انہوں نے کہ حضور کی ذات ایسی تھی کہ ہم

اپنی زکوٰۃ وہاں بھیج دیتے تھے پھر آپ مصارف زکوٰۃ

میں سے جس مصرف پر مناسب جانتے خرچ فرما

دیتے تھے لیکن آپ کے بعد تو کوئی نبی نہیں ہے کہ ہم

اُن کو پیش کریں یہ فرض ایک جیل تھا ایک عبادت سے

فراغت قرار دینے کا نہ اُن کا وہ ایمان جو وہ حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کے سامنے لائے تھے وہ اُن کے سامنے نہ

ٹھہر سکا بلکہ یہ جرم ہے کہ وہ دین میں ایک تاویل ایک ناروا

تاویل بڑھانا یا گھٹانا چاہتے تھے یہ جرم اتنا سخت ہو گیا کہ

سیدنا ابو بکر صدیقؓ کی عظمت

تھے اور عمر رسیدہ آدمی تھے خمیدہ مگر تھے لیکن آپ نے

فوراً مرتدین کے خلاف بھی جہاد کا اعلان فرما دیا منکرین

زکوٰۃ کے خلاف بھی دصولی زکوٰۃ کا اعلان فرما دیا اور مدینا

نبوت کے خلاف بھی جہاد کا اعلان فرما دیا۔ اگر صحابہ نے

عرض کی حضرت یہ جنگی قاعدے کے خلاف ہے ہمارے

پاس مٹھی بھر جانشاہ ہیں اور بیک وقت اتنی سمتوں

میں ہم کیسے لڑ سکیں گے جب کہ ابھی فارس اور قیصر

دروازے پر بیٹھے ہیں اور وہ دیکھ رہے ہیں کہ انہیں

کب موقع ملے ہم انہیں مسل دیں تو آپ ان سے کسی

کے ساتھ مجھوتہ کر لیں خیر ہے منکرین کو تو چند سے

برداشت کر لیں مرتدوں سے لڑ لیں اور جو نماز میں

رعایت مانگتے ہیں اُن سے مجھوتہ کر لیں نبی نبوت کا جو

اعلان کر رہے ہیں اُن سے لڑ لیں اس طرح سے کوئی طریقہ

بنائیں تو آپ نے فرمایا۔

کہ اگر مدینے میں میں ایک لارہ جادل اور مجھے

یہ خوف ہو کہ مجھے بھڑپنے پھاڑ کر کھا جائیں گے تب

بھی میں ان سب کے خلاف اعلان جہاد کروں گا۔ اور

اللہ کی قسم اے بات میں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے

ہم تک پہنچائی ہے ایک نقطہ کم نہیں ہوگا اور ایک نقطہ

زیادہ نہیں ہوگا جب تک ابو بکر زندہ ہیں دنیا کی کوئی

طاقت اُس میں ایک نقطہ بڑھا نہیں سکے گی ایک نقطہ

اجماع صحابہ | تو صحابہ کا سب سے پہلا عمل اور سب سے پہلا اجماع صدیقی خلافت کے بعد

اسی بات پر منعقد ہوا تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لائے ہوئے دین میں سے کوئی شخص ایک نقطہ گھٹانا چاہے یا بڑھانا چاہے تو اس کے ساتھ قتال فرض ہے جہاں فرض ہے اس کو کبھی نہیں چھوڑا جائے گا، چونکہ یہ اتنی بڑی امانت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کسی کو نہیں دی گئی تاریخ گواہ ہے اللہ کریم نے اپنا وعدہ پورا فرمایا اور خادمانِ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ نصرت فرمائی جسے آج تک کوئی سمجھ نہیں سکا کہ صحراؤں کے سینے سمٹ گئے سمندر پایاب ہو گئے، پہاڑوں کی بلندیاں جھک گئیں اور اس سیلِ رواں کو کوئی روک نہ سکا۔ دنیا کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک کوئی طاقت ایسی نہ رہی جو متقابلے میں رہتی۔

دشمنانِ اسلام | اور یاد رکھیں دشمنانِ اسلام میں سب سے پہلا دشمن یہودی

ہے یہ طے شدہ بات ہے یہ وہ بے نصیبی ہے جس نے بعثت سے لیکر وصال تک سب سے زیادہ ایذا پہنچائی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ مشرکین مکہ بھی مکہ سے چل کر علمائے یہود کے پاس مدینہ اور شہر میں آتے تھے اور یہاں سے اعتراض پوچھ کر جاتے تھے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کیا کرتے تھے جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ تشریف لائے تو

ان کے ساتھ جہاد کیا گیا ان کے ساتھ قتال کیا گیا اور مرنے والوں کو مردوں میں شمار کیا گیا سوائے ان لوگوں کے جن کو تو یہ نصیب ہو گئی ان کا جنازہ نہیں پڑھا گیا ان کو مسلمانوں کے ساتھ دفن نہیں کیا گیا کا دوزں کی طرح انہیں قتل کیا گیا کیوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لائے ہوئے دین سے ایک بات گھٹانا چاہتے تھے،

مدعیانِ نبوت | عرب میں سب سے سخت ترین عداوت پیامہ کا ہے وہ لوگ اپنی

جگہ کر ٹیل جو ان تو منہ سخت مزاج تند خوڑنے والے تھے۔ میلہ نے وہاں اپنی نبوت کا اعلان کر دیا اور جس دن وہ قتل ہوا اس کے ساتھ چالیس ہزار افراد تھے لیکن صدیقی اواج نے انہیں گاجر مولیٰ کی طرح کاٹ کر رکھ دیا، اور اس بے جگری سے لڑے کہ قلعہ بند میلہ کو دیوار پھاند کر لڑتے بھڑتے فوجوں کے اندر سے جا کر پکڑ لائے اور سر کاٹ دیا۔ ان کا یہ فعل ہی میلہ کے فوج کی شکست کا سبب بن گیا چند جانثاروں نے ایک شخص نے کہہ دیا مجھے اٹھا کر قلعے کی دیواروں کے اندر کیوں نہیں پھینک دیتے ایک آدمی کو اٹھا کر دیوار کے اندر پھینک دیا گیا تو دیوار کے ساتھ پشت لگا کر اس نے لڑنا شروع کر دیا اور لڑتا لڑتا رجموں سے چور کھسکتا کھسکتا قلعے کے دروازے تک چلا گیا اور اندر سے کنڈا کھول دیا پوری اسلامی فوج قلعے میں داخل ہو گئی۔

یہود نے معاہدہ صلح کا کر کے دھوکا دیا اور یہ یہود ہی تھے جو پورے جزیرۃ العرب کو جمع کر کے لائے اور غزوہ خندق کا سبب بنے تھے اور یہ یہود ہی تھے جنہیں رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ملک بدر کر دیا تھا۔

یہود کی بدینہ نصیبی یعنی وہ رحم و کرم کا پیکر جو کافروں کے لئے بھی راتوں کو کھڑا ہو

کہ رویا کرتا تھا بارگاہ الہی میں کہ خدایا یہ تیرے بندے ہیں جہنم میں جائیں گے اُس کے دامنِ عنوم میں بھی ان یہودیوں کے جرائم نہیں سما سکے اور یہ الہی بد نصیب قوم ہے کہ حدیبیہ کے روز حضور صلی اللہ علیہ وسلم مکہ کے دروازے پر بیت اللہ کے دروازے پر تشریف رکھتے ہیں کفار مانع ہیں کفار روکتے ہیں۔ آپ نے خواب دیکھا ہے نبی کا خواب وحی ہوتا ہے حضور اُس اعتماد پر چلے ہیں صحابہ بھی اس بات پر متصر ہیں کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب آپ نے خواب دیکھا ہے آپ اللہ کے برحق نبی ہیں ہم یہاں سے کیسے واپس جائیں ہم تو کے میں داخل ہونگے اللہ کریم نے حکم دے دیا انا فتحنا لک فتحاً مبیناً۔ ہم نے تمہارے لئے بہت واضح فتح مقدر کر دی ہے اور آپ کا یہ خواب سچ ہوگا۔ آپ مکہ مکرمہ میں ایسے داخل ہونگے کوئی خوف و خطر نہیں ہوگا طواف کریں گے۔۔۔۔۔ احرام باندھیں گے سب کچھ ہوگا لیکن اس سے پہلے ایک کام ضروری ہے یہاں معاہدہ

کر کے پلٹ جائیں اور پہلے خیبر کے یہود کی خبر لیجئے مکہ والے مشرکوں سے پھر بات ہو جائے گی۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کے دروازے پہ بیٹھے ہیں وحی الہی یہ آتی ہے کہ آپ یہاں صلح کا معاہدہ کریں یہاں سے پلٹ جائیں اور پہلے خیبر کے یہود کی خبر لیں وہ اس سے زیادہ خطرناک ہیں،

حضور صلی اللہ علیہ وسلم معاہدہ کر کے وہاں سے پلٹے مدینہ منورہ میں قیام نہیں فرمایا اور کسی نئے آدمی کو ساتھ جانے کی اجازت نہیں دی فرمایا یہ میرے ساتھ وہ لوگ ہیں جنہیں خدائے حکم دیا ہے خیبر پر حملہ کرنے کا میں انہی کو لے کر جاؤں گا۔ وہی اصحاب جو حدیبیہ میں موجود تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم انہی کو لے کر عازم خیبر ہوئے اور وہی چودہ سو آدمی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے چار آدمی زائد تھے وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ سے لئے دو ہجرت جلتہ سے واپس آئے جعفر طیار اور ایک آدمی ان کے ساتھ تھا جن کی ملاقات ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خیبر میں ہوئی ان چار نفوس کے علاوہ پانچواں کوئی آدمی آپ نے ساتھ نہیں لیا فرمایا یہی میرے ساتھ تھے تو خدا نے حکم دیا ہے کہ خیبر کی خبر لو اب انہی کو ساتھ لے کر جاؤ انکا حالانکہ وہاں دس ہزار فوج یہود کی تھی اور پانچ ہزار قبیلہ بنو غطفان کا تھا درمیان میں وادی تھی جس کے اُس طرف وہ تھے ان کا معاہدہ تھا یہود کے

ساتھ کہ جس کسی کو کوئی پھیرے گا ایک دوسرے کی مدد کریں گے۔ اور یہ چودہ سو جانشار لے کر حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان کے درمیان خیمہ زن ہو گئے اور پھر تاریخ عالم نے یہ دیکھا کہ بڑے بڑے قلعے یہود کے زمین بوس ہو گئے خداوند عالم نے مکہ کی فتح سے پہلے خیمہ کی فتح کو ضروری قرار دیا اور پہلے وہ عطا فرمائی اور ادھر سے بے خوف ہو کر مکہ مکرمہ جانے کی اجازت دی۔

یہود کی سازش | تو ازی دشمن اسلام کا یہود تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم

کے دصال کے بعد پھر مدعیان نبوت کو ابھارنے میں اس کا ہاتھ تھا سرمایہ اس کا لگتا تھا ذہن اس کا کام کرتا تھا تلواریں کفار عرب کی چلتی تھیں۔ اس کے بعد قیصر کے ساتھ جتنی ساز باز یہود نے کی وہ ان کی آخری امید گاہ تھی پہلے بھی قیصر کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تبوک میں فوجیں بھیجنے کا جو مشورہ دیا تھا انہی نامرادوں کا تھا پھر جب فاروقی تلواروں نے کسری کا دم خم بھی نکال دیا اور قیصر کی گردن بھی خم ہو گئی۔ تو

ان کے پاس کوئی چارہ کار نہ رہا پھر ان نامرادوں نے یہ سوچا کہ آب میدان میں مقابلہ اسلام سے ممکن نہیں رہا جہاں قیصر و کسری کے پاؤں نہیں جم سکے اب وہاں کوئی فوجی طاقت نہیں کھڑی ہو سکتی۔ تو کیا کیا جانے پھر انہوں نے زیر زمین ایک جال بنا اسلام کے نام پر کفر ایجاد

کیا۔ اور یہ وہ پہلی تحریر ہے جس نے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین کے خلاف اعتراض کا دروازہ کھولا۔ اگر ان لوگوں پر اعتراض نہ کیا جائے تو اسلام میں رخنہ اندازی نہیں کی جاسکتی تو ان کا ایک بہت بڑا عالم شیعہ اسماء الرجال کی کتاب میں لکھتا ہے کہ عبد اللہ بن سبا بہت فالی شخص تھا یہودی تھا اور

بن نون کو خدا کہتا تھا خدا کا حلول مانتا تھا اس میں۔ اور جب یہ مسلمانوں کا دعویٰ کرنے لگا تو اس نے سب سے پہلے حضرت علیؑ کو امام بنا کر ان میں خدا کے حلول کا عقیدہ پیش کیا۔

تصور امانت عقیدہ امانت اور خدائی حلول اور

عبد اللہ بن سبا یہودی

خدائی اختیارات اس کی بنیاد اس نے رکھی عہد عثمانی کے فتنے کا سبب یہ شخص تھا۔ دور دور تک اسلام پھیل چکا تھا اور صحابہ دینا سے اٹھ رہے تھے نئی پود ایک نئی جنریشن تبدیل ہو رہی تھی حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی عمر اسی برس سے تجاوز کر رہی تھی۔

اس نے دینا نچر کھامد و زاہد ظاہر کیا تنہائی میں رہتا اور بڑے نوافل پڑھتا اور بڑا پارسا نظر آتا لوگ قریب ہونا شروع ہو گئے۔ جو زیادہ قریب ہو جاتا اسے پھر پردے سے اپنی باتیں تسلیم کرتا کہ دیکھو یہ فلم ہو گیا یہ زیادتی ہوئی پشروع شروع میں حضرت علیؑ

تو کیا یہ تینوں ایک ہی بات لکھیں گی بلکہ تینوں خود کو بکری اور دوسرے کو ذمہ دار گردانیں گی تینوں کے حالات اور تینوں کے دلائل مختلف ہونگے۔

ایسے ہی مورخ اُس دور میں تھے صحابہ کی عظمت | اُن پر وحی نازل نہیں ہوتی تھی جن

کی عدالت جن کی صداقت جن کا تقدس جن کے ایماندار ہونے کی اور مخلص ہونے کی شہادت اللہ کی وحی اور خدا کی کتاب نے دی اُن کے عظمت پر طبری کے حوالے سے اعتراض کرنا ہے ہی جہالت۔ لیکن اگر کوئی طبری

کے حوالے سے بھی چاہے تو طبری میں بھی موجود ہے کہ جب یہ کوفہ بصرہ اور مصر کے باغی اٹھ سواٹھارہ سو بارہ سو کی تعداد میں مدینہ منورہ پہنچے تو جو اعتراضات انہوں نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر کیے تھے اُن کی تعداد دس بنتی ہے۔ طبری میں دس موجود ہیں اور

وہی اعتراضات آج کا معترض بھی دہرا رہا ہے۔ لیکن اُس طبری میں اگر کوئی قرآن کو چھوڑ کر طبری ہی کو ماننا چاہے تو اُس طبری میں موجود ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مسجد نبوی میں اجتماع بلایا صحابہ کا آپ منبر پر بیٹھے اُن میں وہ مخالفین بھی موجود تھے اور آپ نے

اپنی زبان سے وہ اعتراض دہرائے کہ یہ اعتراض انہوں نے مجھ پر کیا ہے یہ اعتراض کیا ہے یہ کیا ہے وہ دس کے دس انہوں نے دہرا کر اُن لوگوں سے پوچھا لوگو تمہیں اس کے علاوہ کوئی اعتراض ہے انہوں نے کہا

کے فضائل گھر سے پھر ان کو خلافت کا پہلا حق دار قرار دیا اور نتیجہً اس بات پر پہنچا کہ یہ ظلم ہوا ہے یہ سارے غاصب ہیں خلافت حضرت علی کا حق تھا یہ امام ہیں اور امام بن خدا ہوتا ہے اور نبی بھی امام کے لئے مبعوث ہوا اس نے ساری خرافات ان کا تانا بانا بنا کر آپ مصیبت یہ ہے کہ معترضین صحابہ جو اپنے آپ کو اہل سنت بھی کہلاتے ہیں حنفی بھی کہلاتے ہیں اور اس کے ساتھ انہیں صحابہ کی عظمت پر اعتراض بھی ہوتا ہے دانشور بھی کہلاتے ہیں۔ انحصار صرف تاریخ پر ہے۔

وہ طبری کے حوالے پیش کرتے تاریخ کیا ہے | میں طبری ایک تاریخ کی کتاب

ہے جن کا مولف خود رافضی تھا۔ پھر تاریخ کی حیثیت یہ ہوتی ہے سید انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کے الفاظ میں "بدون من افواه الناس لوگوں کی زبانوں سے جمع کر کے تاریخ بنائی جاتی ہے۔ مورخ کوئی بھی جو خدا کی طرح وسیع النظر نہیں ہوتا کہ ہر چیز اس کی اپنی نگاہ میں ہو کچھ آپ کی سنی کچھ مجھ سے سنی کچھ اس کا اپنا ہوتا ہے نظریہ۔ آپ یہاں دیکھ لیں

ہمارے سامنے یہاں ملک دو ٹکڑے ہو گیا اگر آپ ملک کی تین مقتدر جماعتوں کو لے لیں عوامی لیگ کو لے لیں پیسپل پارٹی کو لے لیں جماعت اسلامی کو لے لیں اور ان تین بڑی پارٹیوں کو کہیں کہ پاکستان کے دو ٹکڑے ہونے کی وجوہات اور سبب لکھیں

نہیں۔ آپ نے ایک ایک اعتراض کا جواب دیا تمہارے اس اعتراض میں یہ بات غلط ہے یہ اس طرح سے نہیں اس طرح سے ہے جیب دس ہی اعتراضوں کے جواب دے چکے تو پھر حاضرین سے فتویٰ لیا آپ نے۔ طبری میں سب موجود ہے فرمایا اب ان کے ساتھ کیا کیا جائے تو بیک زبان سب صحابہ نے کہا کہ انہیں قتل کر دیا جائے۔

حضرت عثمانؓ کی بصیرت | لیکن حضرت عثمانؓ کی یہی ایک دن کوئی شخص آپ کی مجلس میں گیا تو راستے میں کوئی سنورت گزر رہی تھی نگاہ اُس عورت پر پڑ گئی وہ مجلس میں جا کر بیٹھا تو حضرت عثمانؓ فرمانے لگے کہ لوگ اس حال میں مسجد نبوی میں در آتے ہیں کہ ان کی نگاہوں میں ان کی آنکھوں میں زنا کا اثر باقی ہوتا ہے، تو وہ شخص لرز اٹھا اور کہنے لگا کہ کیا وحی الہی باقی ہے ابھی کیا نبوت باقی ہے فرمایا نہیں اتفو من فراستہ المؤمن انہ ینظر نور اللہ۔ مومن کی فراست سے ڈرو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا وہ اللہ کے نور سے دیکھتا ہے۔

آپ کی یہ دور رس نگاہ دیکھ رہی تھی کہ اگر اٹھ سو کو یا اٹھارہ سو کو قتل کرنا مشکل نہیں ہے لیکن یہ زیر زمین جو تحریک چل رہی ہے اسے ایک پلیٹ فارم مل جائے گا کہ دیکھو کتنے فلام تھے جس نے اعتراض کیا اُس کی

گردن اُڑا دی۔ اسی طرح حضرت علیؓ بھی اعتراض کرتے انہیں قتل کر دیتے۔ یہ پلیٹ فارم نہ دینے کے لئے آپ نے اُس حالت میں قتل ہونا منظور کر لیا جب کہ آپ کی افواج ہسپانیہ اور چائینہ کو پہنچ رہی تھیں جنوبی افریقہ تک آپ کے لشکر پہنچے ہوئے تھے اور کسی ایک ادنیٰ سے اشارے پر دنیا الٹائی جاسکتی تھی لیکن اُس مرد خدا نے خود انتہائی منطوقیت کے ساتھ شہید ہونا گوارا کر لیا اور اس مسئلہ تحریک کو یہ پلیٹ فارم مہیا نہ کیا۔ ورنہ ایسی وقت سے شروع ہو جاتی۔ اور جس کسی نے ان بارہ سو یا اٹھارہ سو آدمیوں کو مدینہ منورہ میں بہلا پھلا کر بھیجا تھا اُس نے بھیجا اسی لئے تھا کہ یہ قتل ہو گئے اور ان کا قتل میرے لئے پلیٹ فارم کا کام دے گا اور میں اسے بنیاد بنا کر صحابہ کے خلاف ایک تحریک شروع کر دوں گا اور یہ تحریک جو عظمت صحابہ کو مجروح کرے گی جو نتیجہ دین کی بنیاد کو بہا کر لے جائے گی۔ لیکن حضرت عثمانؓ کا خون اُس کی رکاوٹ بن گیا عثمانؓ سے عنوان کتنی عجیب بات ہے کہ صبح وہ اس بات سے مطمئن ہو کر رخصت ہوتے ہیں کچھ مصر کو چلتے ہیں کچھ بصرہ کو کچھ کوفہ کو کاتریوں راستے آگ آگ ہیں بلکہ بصرہ اور مصر کی سمتیں تو بالکل ہی ایک طرح سے تیرے خیال میں پچاسی ڈگری کا ان میں فرق آجاتا ہے اور ہلٹ کر آجاتے ہیں کہ جی آپ نے خط پکڑ لیا بھلا جو بصرہ سے جا رہے تھے وہ کیوں پلٹ کر اسی وقت پہنچ گئے انہیں کس نے

عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سنا تو وہاں سے یہود کے پاس چلے گئے تصدیق کرنے تشریف نہیں لائے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر نہیں ہوئے یہود کے پاس چلے گئے اور جا کر پوچھا کہ بیچتے ہو کنواں؟

جی بیچتے ہیں یعنی قیمت انہوں نے کہی وہ انہیں دے دی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے کسی سے سنا ہے آپ نے ایسا اعلان فرمایا ہے فرمایا ہاں آپ نے درست سنا عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے وہ کنواں خرید لیا ہے آپ کی خدمت میں حاضر ہے آپ مسلمانوں کو عطا کر دیں اور وہ سود امیر آپ سے پکا ہو گیا۔

وہی عثمان رضی اللہ عنہ میں پنتالیس روڑیاں سارہا اور تاریخ کے انہی صفحات پر موجود ہے کہ اس شخص نے جھروکے سے کھڑے ہو کر کہا تھا کہ کیا تم سب لوگ اس کنویں سے سیراب نہیں ہو رہے جو میں نے خرید کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا تھا تو اس کا کوئی گھونٹ میرے لئے باقی نہیں رہا۔

صحابہ اجازت چاہتے کہ آپ ہمیں اجازت دے دیں یہ چند سو افراد ہیں آپ فرماتے تھے یہ مدینۃ الرسول ہے اور اس میں خون بہانا حرام ہے، میں اس میں توار نہیں اٹھا سکتا۔ عرض کی گئی آپ شہر کی حد سے حرم کی حد سے باہر چلیں میری اسی سے اوپر

بتایا اور اسی تاریخ میں یہ سقم موجود ہے جھوکوں کو نہیں کھینچا! بس جی خط پکڑا گیا۔ جو مہر جا رہے تھے ان کے خلاف اگر حضرت نے چھی دے دی اور انہوں نے راستے میں پکڑ لی وہ پلٹ آئے جو اس طرف بصرے کو جا رہے تھے وہ کیوں پلٹ آئے ان کے پاس کونسی وحی نازل ہوئی تھی تو اس یہ بات کی دلیل ہے کہ یہ مدینہ منورہ سے طے کر کے چلے تھے کہ راستے میں سے فلاں وقت پلٹ کر یہاں آجائیں گے یہ کہیں گے ہم نے خط پکڑ لیا اور یہی سوال اسی طبری میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ الکریم کی زبانی موجود ہے جب انہوں نے شور کیا تو انہوں نے فرمایا تم جھوٹ بولتے ہو مہر والوں نے اگر چھی پکڑی ہے تو یہ بصرے والے کیوں پلٹ آئے ہیں۔ تمہیں کس نے بتا دیا کہ انہوں نے خط پکڑ لیا،

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا مقام | یہ بھی دیکھا کہ جب

حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تھے بڑو مہر دیوں کے پاس کنواں تھا اس کا پانی مدینہ والے پیتے تھے اور وہ بیچتے تھے۔ مسلمانوں کو مہنگے داموں دیتے تھے اور تنگ کر کے دیتے تھے۔ تو مسجد نبوی میں بیٹھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر کوئی میرے ساتھ سود کرنا چاہے تو وہ بڑو مہر خرید کر مسلمانوں کو وقف کر دے اور جنت میں اس کے بدلے مجھ سے کنواں خرید لے آپ کا یہ ارشاد کئی کی زبانی حضرت

عمر بے پھر فرمایا میں نے ساری زندگی حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں سعادت کو
تلاش کیا ہے اور جب موت قریب ہے تو آپکا پڑوس
چھوڑ کر باہر چلا جاؤں۔

اور ایسے عجیب لوگ تھے ایک صحابی عرض
کرتے ہیں میں حضرت سے ملنے گیا اور عرض کی کہ
حضرت بہت لمبا وقت ہو گیا ہے آپ اجازت
دیں کوئی فیصلہ فرمائیں پنتالیس روز میں تو دنیا کے
دوسرے سرے سے بھی فوج بلانی جاسکتی ہے،
تو اُسے آپ نے فرمایا مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
زیارت ہوئی آپ نے فرمایا تعامنان تیرا روزہ بہت
طویل ہو گیا ہے چاہے تو تیری مدد کی جائے تو میرے
پاس آکر افطار کر لے۔ تو فرمایا میں نے دوسری بات
پسند کر لی ہے آپ میری فکر نہ کریں آپ لوگ اپنا
کام کریں میں حضور کے پاس ہی افطار کروں گا،

خون عثمان رضی
اُس مظلوم کے خون نے اس
تحریک کو تین صدیاں پیچھے دھکیل
دیا حتیٰ کہ اس تحریک کے ہاتھوں سانحہ کربلا رونما
ہوا۔ اور یہ اتنا بڑا ظلم تھا دنیا کی تاریخ نے اتنا
بڑا ظلم نہیں دیکھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ اولاد
جو آپ کی گود میں پئی وہ گردن جس پر آپ نے بوسے
دیے اس بے دردی سے صحرا میں کاٹ دی جائے
بہت بڑا ظلم تھا۔

حادثہ کربلا | لیکن یہ کس نے کیا اور کیوں کیا اسی

سببانی تحریک نے کیا اور سبائیت
کے لئے پلیٹ فارم مہیا کرنے کے لئے کیا دھوکے سے
حضرت کو کوفہ کے افراد مکہ سے لے گئے اور یہ قسطنطین

دے کر لے گئے کہ یزید اچھا آدمی نہیں ہے اور
کوفہ مرکزی شہر ہے طاقت ہے پورے ملک اور
پوری حکومت کی اگر آپ نہیں آئیں گے تو روز حشر
ہم آپ کا دامن پکڑیں گے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
سامنے کہ انہوں نے ہماری قیادت نہیں کی دوسرا
کوئی شخص اُس کے مقابلے میں قیادت کی اہلیت نہیں
رکھتا تھا ورنہ ہم اُس کے ہاتھ پر بیعت نہ کرتے۔

لیکن راستے میں کوفہ سے تین منزل ادھر کوفیوں
نے ہی جب راستہ روکا تو آپ نے فرمایا عجیب لوگ
ہو تم مجھے بلا کر لائے ہو اور اب تم ہی نے اس
بات پر بیعت کر لی ہے

یہ تو ٹھیک ہے کہ تم نے کر لی ہے تم جانو وہ جانے
میرا راستہ چھوڑ دو میرا اپنا مکان ہے اپنا گھر ہے کوفہ
میں۔ میں وہاں چپلا جاؤں گا، لیکن نہ ماتے تو آپ
نے کہا چلو چھوڑ دو میں دلہن چلتا ہوں جب یہ بات
بھی نہ مانی گئی تو آپ نے کہا پھر ایسا کرو کہ تم یہ مقام نہیں
رکھتے کہ تم مجھ سے اطاعت کا عہد لو۔ میں یزید کے ساتھ
رو برو بات کر لوں گا۔ وہ مجھے قید کرے چھوڑے
قتل کرائے۔ میں اُس سے لڑوں وہ مجھ سے لڑے

اور میرے ساتھ پھر یہ ظلم بھی کرتے ہو۔ مجھے بلایا
 کس لئے پھر میرے ساتھ کیا سلوک کر
 رہے ہو مجھے یزید کی بیعت کے لئے کہتے ہو تم
 لوگ ہو کیا۔

انہوں نے کہا حضرت ہم نے آپ کو
 نہیں بلایا تو آپ نے خادم کی طرف دیکھا فرمایا میرے
 وہ گھوڑے کی خرچین لاؤ۔ خرچین کو آپ نے
 الٹ دیا تو خطوط کا ڈھیر لگ گیا اور ایک خط پڑ پچاس
 پچاس آدمیوں کے دستخط تھے فرمایا یہ فلاں فلاں
 تم ہو یہ تمہارا خط ہے فلاں فلاں فلاں یہ تمہاری
 چھٹی ہے،

وہ جب وہاں سے اٹھے تو انہوں نے کہا کہ
 میاں یہ چھٹیاں یزید کے پاس پہنچ گئیں تو تم اپنی موت
 کا سامان لے چلے ہو۔ یہ نواسہ رسول ہے اسے یزید
 قتل نہیں کر سکے گا۔ سیاسی اعتبار سے بھی اس کی
 حکومت کے خلاف ہے وہ تمہیں نہیں چھوڑے گا
 چنانچہ انہوں نے یک بارگی حملہ کر کے منگولوں کو
 شہید کر دیا ظلم کے ساتھ۔ اور یہ کہتے ہیں کہ خیسے
 لوٹے جنموں سے وہی خطوط تلاش کرنے کی کوشش
 کی گئی۔ سر یہ لوٹنے کے لئے نہیں بلکہ ان کی موت
 کے پر دانے وہاں بکھر ہوئے تھے جو وہیں جلا دیئے
 گئے۔

اور حد یہ ہے کہ اسی ظلم کو اسلام کے خلاف

میں جانو اور وہ جاتے چلو میں یزید کے پاس چلتا ہوں۔
 کونے سے تین منزل پیچھے ہی کونے کو ایک طرف
 لکھ کر آپ وہاں سے نکلے اور کونے سے دمشق جانے
 والے راستے پر کر بلا آئے۔ یہ تو کوئی نہیں پوچھتا
 کہ کر بلا ہے کہاں۔ بلکہ سے کوزہ کے راستے پورے
 کر بلا نہیں پے کر بلا کا میدان اس راستے پر ہے جو
 کوزہ سے دمشق دارالخلافہ کو جاتا ہے تو آپ کونے
 سے ایک طرف کو ہو کر اس راستے پر پہنچے، کوزہ
 و جوں سمیت
 کر لیتے ہیں۔

کر بلا تک تیری منزل بنتی ہے کر بلا میں جب
 آپ نے پڑاؤ کیا تو انہوں نے سوچا۔ لے کر تو چلے
 ہو لیکن وہاں جا کر اسے چھوڑ دیا جانے گا، اور تمہاری
 گردنیں مار دی جائیں گی۔ کہ تم نے چھٹیاں لکھیں تو قصد
 بھیجے کہ یزید کے خلاف ہم سب متحد ہیں اور آجاؤ
 اور یہ کوو۔ یہ سازش سے تمہاری گردنیں اڑیں
 گی تمہارے سر کٹیں گے عزیز اس پر یہ ہوا کہ ظہر
 کی نماز حضرت نے وہیں کر بلا میں پڑھی کیمپ
 لگا تو یہ سب لوگ جا کر نماز میں شامل ہو جاتے
 تھے۔ آپ نے جب سلام پھیرا تو پیچھے حم غفیر
 تھا آپ نے کہا تم عجیب لوگ ہو تم میرے ساتھ
 نمازیں پڑھتے ہو مجھے نواسہ رسول تسلیم کرتے
 ہو مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی لٹا فی جانتے ہو

یعنی حدیہ ہے کہ ان باتوں کو بھی کوئی نہیں پوچھتا۔ آپ دیکھیں محرم اکٹھہ بجنا کو تقویم سے حل کریں تو اکتوبر نکلتا ہے انگریزی ہینڈ اور اکتوبر میں عراق کی سردی ذرا جا کر ملاحظہ فرمائیے۔

ایک پلیٹ فارم بنا کر استعمال کرنا شروع کر دیا۔

یعنی آدمی سوچے تو سہی

ڈرامہ

۱۷ ڈرامہ میں عجیب من گھڑت باتیں پہلی بات تو یہ ہے کہ کربلا چاہے ہی موشق کے راستے پر۔ دوسری بات یہ ہے کہ حضرت وہاں

مغرب کو پہنچے اور دوسرے دن شہید ہو گئے ورنہ مکہ سے چل کر وہاں تک اتنی منازل بنتی ہیں کہ ایک منزل روز کے حساب سے طے کرے تب جا کر وہاں پہنچتا ہے۔

میں نے راہی کرب و بلا میں اس کا سارا نقشہ اور وہ منازل بھی دے دی ہیں آج بھی وہ راتہ موجود ہے وہ منازل بھی موجود ہیں۔

پھر اس پر اور تماشہ یہ کہ کربلا کا میدان ایک طرح کا پتھر ملا اور سخت علاقہ ہے دیگر نہ نہیں ہے دیا کا کنارہ ہے اور کنارے دریا جو مٹی ہوتی ہے اسے کہیں سے گدس فٹ کھود لو پانی نکل آتا ہے وہاں یہ افسانہ گھڑا گیا کہ اتنے دن پانی بند رہا۔ دریا کے کنارے پانی کون بند کر سکتا ہے۔ کسی دریا کے کنارے بند کر کے دیکھو تو زبر زمین میں میل ٹوک چلا جاتا ہے کہیں سے مٹی ہٹاؤ پانی نکل آتا ہے۔

محرم سن اکٹھہ بھری میں اکتوبر کا ہینڈ اور عراق کی سردی دنیا میں مشہور ہے وہاں سورج کو وہ گرمی دے دی انہوں نے کہ روٹے زمین پر نہیں ملتی

تو سارا افسانہ سارا جھوٹ سارے تانے بانے عجیب سے بنا کر ایک ڈرامہ تیار کر لیا، سب سے پہلی کتاب اس موضوع چھ آئی اس کا مصنف ابو مخنف لوط بن یحییٰ ہے ۹۰ھ کے قریب اس کی تاریخ وفات ہے یعنی ڈیڑھ سو سال بعد پانچم دید واقعات لکھ دیے اور اس سے بھی دو سو سال بعد باقی وہ کتابیں تصنیف ہوئیں جن کو آج فقہ جعفریہ کا نام دیا جا رہا ہے اور گویا کربلا میں اس لئے ہوا کہ وہ

یہ سارا ظلم ہے

اپنی رضامندی کی مہر لگائی تھی اور فرمایا تھا ایوہ اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام دینا اس کے مقابل اصل کلمہ چھوڑ دیا جائے ایک نیا کلمہ ایجاد کر دیا جائے ایمان سے کہو کیا حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس کے علاوہ کوئی کلمہ پڑھتے تھے؟

لا اِلا اللہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللہ خود حضرت علیؑ کو جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی دعوت دی۔ انہوں نے اسلام قبول کیا تو کس کلمے پر مسلمان ہوئے تھے۔ وہ کوئی فقہ نافذ تھی جیسا

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ہاتھ پر بیعت کی حضرت علیؓ نے کوئی فقہ نافذ کی تھی حضرت ابو بکر صدیقؓ نے کوئی فقہ تھی جو فاروق نے نافذ کی اور بائیس لاکھ مربع میل علاقہ فتح کر کے سلطنت اسلامی میں داخل کیا وہ کون سا قانون تھا جو اس سارے علاقہ پہ لاگو کیا گیا۔ چوراسی لاکھ مربع میل سلطنت اسلامیہ کی حدود تھی عہد عثمانی میں اس چوراسی لاکھ مربع میل میں بسنے والے انسانوں پر کوئی فقہ نافذ نہ رہا وہی فقہ تھی الیہود اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام دینا۔

خود حضرت حسینؓ جو اعتراض لاتے ہیں کہ یہ اہل نہیں ہے خلافت کا تو کسی جدید تین سو سال بعد آنے والی فقہ کے تحت لاتے ہیں یا اس فقہ کے تحت لاتے ہیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمائی۔ حضرت حسینؓ کا قتل ظلماً قتل ہے۔ وہ خلافت کے مدعی نہیں تھے انہوں نے کوفہ والوں کی آواز پر لبیک کہا تھا اگر تم یہ چاہتے ہو تو میں تمہاری قیادت کرتا ہوں رجب وہ پیچھے ہٹ گئے تو انہوں نے فرمادیا تھا مجھے گھر جانے دو۔ اگر کفر اسلام کی جنگ تھی تو کون کفر لے ہو گیا تھا کہ وہاں سے واپس جاتے تھے انہیں ظلماً گھر گھار کر شہید کیا گیا۔

اور پھر سب سے بڑا ظلم یہ ہوا کہ قتل حسین

رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اسلام کے قتل کی سازش بنانا چاہا لوگوں نے اور خون حسینؓ سے اسلام کی عمارت کو ڈھانا چاہتے ہیں حد تو یہ ہے،

اس واقعہ کو جذباتی رنگ دے کر کوئی یہ نہیں سوچتا کہ اگر حضرت حسینؓ دین کے لئے قتل ہو گئے تھے اس وقت کوئی

فقہ تھی کوئی عقائد تھے کتاب اللہ کیا تھی ارکان دین کیا تھے نمازیں کس شریعت کے تحت پڑھی جاتی تھیں نکاح طلاق کے مسائل کیا تھے خود حضرت علیؓ و جبرئیلؓ نے اپنے عہد خلافت میں کوئی فقہ نافذ نہیں کیا اختلاف کیا انہوں نے صدیق و فاروق رضی اللہ عنہما و عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے قانون سے یا اس کے انفاذ سے اور کیا یہ ممکن تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد پوری دنیا مرتد ہو گئی اور سارا دین بدل گیا اور نیا شروع ہو گیا کیا یہ کوئی صحیح الدماغ آدمی مان سکتا ہے۔ اور پھر حد یہ ہے۔

کہ اس چوتھی صدی ہجری کی جمع کی ہوئی خرافات جن کو بیان نہیں کیا جاسکتا ان میں اتنا لچر پن ہے کہ خدا کی پناہ۔

یعنی دین کیا ہوتا ہے انسان کا انکا محافظ اس کی آبرو کا محافظ اس کی جان اور اس کے مال کا محافظ انہوں نے فقہ جعفریہ بنائی کہ پرانے مال پر عیش کرو

پرانی آبرو سے کھیلو لوگوں کو گالیاں دو اور جھوٹ

ہمارے پاس ایک بہانہ ہے قسمت یا بد قسمتی
کا ہمارا نالائقی ہماری غفلت ہماری کستی اور ہماری بین
سے بے رغبتی کا نتیجہ یہ ہے کہ فواحشات کا انبار
آج ہم پر مسلط کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے،

اور حد ہے اہل اختیار کے دانش و بینش پر انہوں
نے کمیٹی بنادی ہے جو اس کا جائزہ لے گی۔ سبحان اللہ
کمٹی کس کے لئے بناتے ہو کمیٹی تمہاری
کیا دیکھے گی اس میں۔ جب تمہارے پاس اللہ کا
قرآن موجود ہے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت
موجود ہے جب تمہارے پاس صحابہ کرام رضوان اللہ
تعالیٰ علیہم اجمعین کا اسوہ حسنہ موجود ہے جس پر چلنے کا
قرآن حکم دیتا ہے۔

والذین اتبعوہم باحسان رضی اللہ
عنہم ورضو عنہم، تو پھر نئی کمیٹی کیا تیرا سے گی
یہ قصور نہ حکومت کا ہے نہ اس تحریک کا قصور میرا
اور آپ کا ہے ہمارے گناہ ہیں ہماری دین سے بے
رغبتی کا نتیجہ ہے۔ ہمارے احساس ذمہ داری سے
عاری ہونے کا نتیجہ یہ ہے کہ آج مسلمانوں! تم پر
لوگ امید لئے بیٹھے ہیں کہ تم فقہ جعفریہ قبول کرو۔
اور ایک بات یاد رکھو جو دین کے دشمن ہیں
یہ تمہارے ملک کے بھی دوست نہیں ان کی بلا سے
ملک برباد ہوتا ہے تو ہو لوگ قتل ہوتے ہیں تو
ہول خانہ جنگی ہوتی ہے تو ہو جائے۔ کچھ بھی ہو انہیں

بولو اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب
بن جاؤ گے۔

اور یہ فقہ اتنی ناقابل عمل ہے کہ جب سے
جی ہے تب سے اب تک کسی شیعہ حکمران نے بھی
نافذ نہیں کیا۔ دنیا کی تاریخ میں کوئی چھوٹی چھوٹی
ریاست ایسی نہیں ملتی جہاں فقہ جعفریہ کو عملاً نافذ
کیا گیا ہو حتیٰ کہ آپ دور مت جائیے ہمارے پاس
یہ ہندوستان میں انگریزوں کے عہد حکومت میں بھی
بے شمار چھوٹی چھوٹی ریاستیں تھیں جن کے سربراہ
شیعہ نواب تھے اور وہ بھی مسلم پرسنل لاڈ پر فیصلہ
کرتے تھے جو انگریزوں نے اہل سنت کی شریعت
فقہ کے مطابق ترتیب دینے کی کوشش کی۔ فقہ
جعفریہ تو قابل عمل ہی نہیں ہے کہ کسی کا مال لوٹ لو
گناہ نہیں ہے جھوٹ بولو عبادت ہے گالیاں
دو عبادت ہے بدکاری کرو عبادت ہے تو پھر حرمین
کون سائے گناہ کیا رہ جائے گا سزا کس پر دو گے،
اب یہ ہماری بد قسمتی ہے بد قسمتی تو میں رسماً کہہ رہا ہوں
مسلمان کی ایک عجیب عادت ہے یہ جب کوئی نقصان
کرتا ہے تو اسے تقدیر کے سپرد کر دیتا ہے کہتا ہے
اللہ کو یہی منظور تھا۔ اور جب کوئی بات بن جاتی ہے
تو پھر کہتا ہے ہم نے یہ تیر مارا۔

بات بن جائے تو شان یہ تدبیر کی ہے
اور بگڑ جائے تو خطا کا تب تقدیر کی ہے

تمہارا دین کا مرکز ہے روئے زمین پر۔
 میں نے دنیا کو پھر کے دیکھا ہے آپ بھی دنیا
 کا مطالعہ کر لیں دنیا میں اگر ہم نالائق بھی ہیں تو اس
 وقت روئے زمین پر جو مسلمان ہیں ان سب میں
 سے اچھے مسلمان اس خطہ میں ہیں یہ پنجاب کا کچھ
 حصہ جو ہندوستان کے ساتھ ہے یا افغانستان کا کچھ
 علاقہ اور یہ سرحد پنجاب کی یہ ٹیٹی ہے جو ساتھ
 ساتھ صرف اس میں جو مسلمان بستے ہیں روئے زمین
 پر بسنے والے مسلمانوں سے عملاً سب سے اچھے
 ہیں اور عقیدہ بھی سب سے بہتر ہیں۔ اگر ان ہی کی
 گردنیں فقہ جعفری پہ کٹ گئیں تو کیا حشر ہوگا عالم
 اسلام کا۔ اس کے پیچھے آج بھی صیہونی سازش
 ہے اور یہودیوں کا روپیہ کام کر رہا ہے مسلمانوں
 یہودیوں کے روپے سے بکنا چھوڑ دو۔

آج بھی وہ تمہیں خرید لیتے ہیں تم سے ووث
 خرید لیتے ہیں تم سے رائے خرید لیتے ہیں اور اپنے
 بندے کو تمہارے اوپر مسلط کر دیتے ہیں خدا کا
 خوف کرو اپنے آپ کو خدا کے سامنے جو اب وہ سمجھو
 اور اپنی ذمہ داری کا حق ادا کرو اور اپنے ملک کو اپنے
 دین کو اس مصیبت سے بچانے کی سعی کرو محض شور
 کرنے سے عیوس نکالنے سے اور ہلٹر بازی سے کچھ
 نہیں ہوگا۔ جہاں تک آواز پہنچ سکتی ہے لوگوں کو
 بجاؤ اور احساس ذمہ داری یاد دلاؤ اور سب کو عملاً

تمہارا بربادی سے عرض ہے وہ تمہاری آبادی میں
 خوش نہیں۔ لیکن تمہیں نہ صرف فقہ جعفری سے فوٹا
 کرنا ہے بلکہ اپنے ملک کے امن و امان کو بھی سامنے
 رکھنا ہے کہ امن و امان تمہارا وبال ہے تو یہ نقصان میرا
 اور آپ کا ہے ان کا نہیں ہے وہ تو چاہتے ہیں
 اور یہ ملک ایک اتنی عظیم نعمت ہے اللہ
 کی ہمارے پاس کہ اب تک اس کے چاروں سمت
 آگ لگی ڈوڑخ دہک رہا ہے لیکن یہ گلزار خلیل بنا
 ہوا ہے درمیان میں اور ہم یہاں بیٹھ کر اطمینان سے
 اللہ کا نام لے رہے ہیں۔ کتنا اللہ کا شکر ہے کہ
 ہم سکون سے اپنی مرضی سے جوئیں تے چاہا میں نے
 کہہ دیا میں اپنی مرضی سے جس طرح چاہتا ہوں نماز
 پڑھ لوں گا کوئی مجھے خدشہ نہیں کوئی خطرہ نہیں ہے
 تو لوگو! خدا کا خوف کرو سب سے پہلی
 بات تو یہ ہے کہ تقویٰ اختیار کرو اور حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم کے ارشاد فرمائے ہوئے دین کو عملاً اپناؤ
 کہ خدا تم پر کافروں کو مسلط نہ کرے اگر تم نے
 عملاً حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اختیار نہ کی تو یہ
 مصیبتیں ہم سے نہیں ٹل سکتیں۔ اپنی ذمہ داری
 کو پورا کرو اور جو نہیں جانتے ان تک یہ بات پہنچاؤ کہ یہ
 کونسی مصیبت ہے جو تمہارے دروازے پر
 دستک دے رہی ہے اور اس ملک کی حفاظت
 کے لئے اپنی جان رٹا دو ملک کو بچاؤ یہ تمہارا اور

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور دین مبین پر عمل کرنے کی طرف بلاؤ کہ لوگ دین کو اپنالیں ان کی گردن خالی ہی نہ ہو کہ کوئی اُس میں طوق ڈالے۔ اس سے پہلے کہ تمہارے گلے میں کسی ناوشما کی غلامی کا طوق ڈالا جائے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اپنی گردن میں ڈال لو خالی گردنوں میں دوسرے

لوگ کمندیں ڈالتے ہیں ہماری گردنیں لوگوں کو خالی نظر آرہی ہیں اس لئے وہ اپنی اپنی کمندیں ہماری طرف پھینک رہے ہیں اپنی گردنوں کو خالی مت چھوڑو۔

خداوند عالم سب کو دین کی سمجھ اور دین پر عمل کی توفیق عطا فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

لبقہ: افہام وتفہیم

تو ایسا سوال کرنے والے کے متعلق یہی کہا جاسکتا ہے کہ معذور ہے۔ اور اس کے لئے دعا ہی کی جاسکتی ہے کہ اللہ اسے شفا دے۔ پھر بھی کہے کہ دین میں تکمیل تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ہو چکی تھی تو یہ سب کچھ کیا دین میں اضافہ نہیں جو صوفیاء کرتے آئے ہیں۔ تزکیہ نفس اور اس کی تدبیر ذکر الہی کو دین میں اضافہ کہنا صرف اسی کا کام ہے جسے نزدین کا خبر ہے نہ اضافہ کا مفہوم سمجھتا ہے۔

اس کی اصل وجہ قرآن کریم نے بتادی ہے کہ: **دھن لیتش عن ذکر الرحمن نقیض لہ شیطاناً الخ** یعنی جو ہمارے ذکر سے منہ موڑے ہم اس پر ایک شیطان کو مسلط کر دیتے ہیں اور وہ اس کا بیچا نہیں چھوڑتا۔

ایسے لوگ دوسروں کو دین سے روکتے ہیں اور ان کی ایسی مت ماری جاتی ہے کہ سمجھنے میں کم ہدایت پر ہم ہی ہیں۔ دوسرے سب گمراہ ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ آدمی صوفیائے کرام کی مقدس جماعت پتو انگلی اٹھائے اور نظریہ ہو کہ ع

مستند ہے میرا فرمایا ہوا

حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ تالیخ کی نظر میں

عبد الغفار ملک

ابتدائی حالات

حضرت معاویہ بن ابوسفیان بن حرب کے بیٹے تھے، ان کا نسب پانچویں پشت پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے جا کر مل جاتا ہے۔ فتح مکہ کے وقت والد کے ہمراہ مشرف بہ اسلام ہوئے کتابت وحی کا منصب نصیب ہوا۔ عہد صدیقی میں ان کے کارناموں کا آغاز ہوا شام پر فوج کشی میں ان کا پورا گھرانہ شریک تھا ۱۰ سالہ عمر میں اپنے بھائی یزید کی وفات کے بعد حاکم مقرر ہوئے عہد عثمانی میں پورے شام کے والی بنائے گئے،

خلافت

۱۰ سالہ میں حضرت حسن بن علی کی دست برداری کے بعد خلیفہ مقرر ہوئے۔ ان کی خلافت کے زمانہ میں اسلامی حکومت کا رقبہ بہت بڑھا ان کے زمانہ میں ہندوستان پر بھی فوج کشی ہوئی سندھ کے راستے بھی اور درہ خیبر کے راستے بھی خیبر کے راستے سب سے پہلا مسلمان جرنیل مسکدہ میں ہلب بن ابی صفرو حملہ آور ہوا۔ ترکستان اور شمالی افریقہ بھی آپ کے زمانہ میں فتح ہوئے۔

نظام خلافت

آپ نے حکومت کا کام چلانے کے لئے اکابر صحابہ کے مشورہ کو ہمیشہ پیش نظر رکھا جن میں عمر بن العاصؓ، مغیرہ بن ابی سفیان اور زیاد بن ابی سفیان قابل ذکر ہیں صوبائی معاملات میں سے چلا آتا تھا۔ صوبوں کا نظام وی رکھا جو حضرت عمرؓ کی خلافت

فوج

فوج کی پر سالاری انہیں ورثہ میں ملی تھی۔ بڑی فوج کا نظام حضرت عمرؓ کے زمانہ میں مکمل ہو چکا تھا۔ انہوں نے بحری فوج کی بنیاد رکھی۔ ان کے زمانہ میں سمندر مسلمانوں کے جہازوں کے لئے باڑی گاہ بن گیا تھا۔ ان کے زمانہ میں بحری فوج میں امیر البحر کا عہدہ بنایا گیا جس پر سب سے پہلے امیر البحر جناب وہ بن ابی امیہ مقرر ہوئے۔ جہاز سازی کے کارخانے قائم کیے گئے فوج میں سرمائی اور گرماٹی فوج کو الگ کیا گیا مختلف حاکم میں موسم کے لحاظ سے فوج سرگرم عمل رہتی تھی۔ نئے قلعے تعمیر کرائے پرانے قلعوں کی مرمت کرائی، شام کو قلعوں سے مستحکم کیا۔ انظرطوس۔ بلسناوس اور مرقبہ میں نئے

قلعوں کی تعمیر

آپ کا سب سے بڑا کارنامہ تاریخ اسلام کی بنیاد ہے
آپ نے عبید بن شریبہ سے قدیم داستانیں اکٹھی کر کے
باقاعدہ تاریخ اسلام لکھائی۔

قلعے تعمیر کرائے، مدینہ منورہ میں بھی قلعہ بنوایا منجیق کا
استعمال بھی آپ کے زمانہ میں ہوا۔ کابل پر حملہ کے وقت
منجیق سے سنگ باری کر کے شہر نپاہ توڑی گئی۔

پولیس کا صیغہ | ملک کے اندرونی انتظام کے لئے
پولیس کے قلم کو بہت ترقی دی۔

ادامن دامان کی صورت حال یہ تھی کہ گہری پٹری چیتز کو
کوئی نظر اٹھا کر بھی نہ دیکھتا تھا۔

مجاہدین کے بچوں کے وظائف | مجاہدین کے
بچوں کے

وظائف سب سے پہلے حضرت عمرؓ نے مقرر کئے مختلف
تغیرات ہوئے۔ حضرت امیر معاویہؓ نے بھی اس کو قائم
رکھا۔ اتنی ترمیم کی کہ وظیفہ رشاہت کے بعد شروع ہوتا تھا

جس طرح خلفائے راشدین
ذمیوں کی حفاظت | کے زمانہ سے ذمیوں کے

حقوق کی حفاظت کا بند و بست تھا امیر معاویہؓ نے
بھی اسے قائم رکھا۔ فوج میں غیر مسلم عہدے دار مقرر
کئے، رسول میں بھی غیر مسلموں کو ذمہ دار عہدے دیئے مثلاً

ابن اثال نھرائی کو محص کا کلکٹر مقرر کیا سرجون بن منصور
لاہی کو کاتب مقرر کیا۔

اشاعت اسلام | چونکہ آپ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم
تھے اور کاتب وحی بھی تھے۔

آپ کے زمانہ میں اسلام نے خاصی ترقی کی، روم اور شمالی
افریقہ کے بہت سے لوگ آپ کے زمانہ میں مسلمان ہوئے

حضرت امیر معاویہؓ سے پہلے اسلامی حکومت
میں ڈاک اور خبر رسانی کا باقاعدہ قلم نہ تھا۔

ابنوں نے بڑید کے نام سے مستقل صیغہ قائم کیا اور طریقہ
یہ تھا کہ تھوڑی تھوڑی مسافت پر تازہ دم گھوڑے تیار

رہتے تھے اور سرکاری ہر کار سے منزل بمنزل انہیں بدلتے
ہوئے پیغام ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جاتے تھے۔

دیوان خاتم | ان سے پہلے سرکاری خراہن کی نقول کھنڈ
کا کوئی انتظام نہ تھا۔ لوگ اپنی مرضی سے

رد و بدل کر لیتے تھے۔ حضرت امیر معاویہؓ نے دیوان خاتم
کے نام سے ایک شعبہ قائم کیا، جو حکم صادر کرنے وہ پہلے

دیوان میں آتا۔ یہاں اس کی نقل رکھ لی جاتی اور پھر محرر
اس پر نہر لگا کر لفاظ میں تید کر کے آگے بھیج دیتا تھا۔

اس احتیاط سے احکام میں رد و بدل کا امکان ختم ہو گیا۔
زرعات کی ترقی کے لئے بہت سی نہریں

رقاہ عامہ | بنوائیں جن سے سینکڑوں ایکڑ زمین سیراب
ہوتی تھی۔ جس سے ملک میں قحط کا خطرہ نہ رہا۔ مدینہ کے

قرب و جوار میں نہر آرزق، نہر کھامہ اور نہر شہدائے وغیرہ
متعدد نہریں کھدوائیں۔

حضرت عمرؓ کے زمانہ میں بصرہ میں ایک نہر کھودی گئی تھی
جو نہر معقل کے نام سے موسوم تھی، نہروں کے علاوہ

پہاڑ کی گھاٹیوں کے گرد بند بندھوا کرتا اب بنائے گئے
جن میں پارس کا پانی جمع ہوتا اور پھر زراعت کے کام آتا۔

آپ کے زمانہ میں پرانے دیران شہر
شہروں کی آبادی آباد ہوئے۔ نئے شہر بنائے گئے

شام کا برباد شدہ شہر عرش دوبارہ آباد ہوا شمالی افریقہ میں
قیروان کا شہر بیا گیا۔ مختلف مقامات پر اسلامی توآبادیاں
قائم کیں ۳۷۷ء میں انطاکیہ میں ایک توآبادی یسائی اروٹوں
اور ارواڈ کے جزیروں میں مسلمان آباد کیئے۔ متعدد مقامات
پر خصوصاً جہاں کہیں حکومت کی سرحد ملتی تھی اور مسلمانوں
کی آبادی کم تھی وہاں مسلمانوں کو آباد کیا۔ اس سے
دو فائدے ہوئے ایک ان مقامات پر غیر اقوام کے
حملہ کا خطرہ کم ہو گیا دوسرا اسلامی حکومت میں جہاں مسلمان
نہ تھے وہاں مسلمانوں کی آبادی ہو گئی!

شخصیت کے زمانہ میں خانہ کعبہ پر
حرم کی خدمت معمولی غلات چڑھایا جاتا تھا حضرت

عثمانؓ نے قیمتی غلات چڑھایا۔ حضرت امیر معاویہؓ نے
دیبا سے آراستہ کیا اور اس کی خدمت کے لئے آدمی مقرر
کئے۔

ان کے زمانہ میں کثرت سے
مسجدوں کی تعمیر مسجدیں تعمیر ہوئیں، زیادہ نے

بصرہ کی جامع مسجد کو شہید کر کے اینٹ اور چونے سے
نہایت وسیع عمارت بنوائی۔ قبر میں بیت سی مسجدیں
تعمیر ہوئیں۔ قیروان میں عقبہ بن نافع نے مسجد بنوائی

عبدالرحمن بن سمرہ نے کابل کے محسروں سے کابلی طرز
کی مسجد بصرہ میں تعمیر کرائی۔ مصر کی مسجدوں میں سینار کاروانہ
نہ تھا مسلمہ بن محمد نے تمام مسجدوں کے مینار بنوائے۔

حکومت کی بقا کے لئے ہر ممکن تدبیر اختیار
اصول حکمرانی فرماتے تھے۔ مگر ان کا ٹھوس اصول یہ

تھا فرماتے جہاں میرا کوڑا کام دیتا ہے وہاں تلوار کام
میں نہیں لاتا۔ اور جہاں زبان کام دیتی ہے۔ وہاں کوڑا
کام میں نہیں لاتا۔ اگر میرے اور لوگوں کے درمیان بال
برابر بھی رشتہ قائم ہو جائے تو میں اس کو نہیں توڑتا۔
جب لوگ اس کو کھینچتے ہیں تو میں ڈھیل دے دیتا ہوں
اور جب وہ ڈھیل دیتے ہیں تو میں کھینچ لیتا ہوں۔

علمی اعتبار سے آپ تہی دامن نہ تھے
فصل وکمال اسی لئے آپ کو کاتب وحی ہونے

کا شرف حاصل ہے مذہبی علوم میں اتنا درک حاصل تھا
کہ صاحب علم واقف اصحاب میں شمار ہوتے تھے۔ قرآن
مجید کی تفسیر اور تاویل پر نظر رکھتے۔ ۱۶۳ حدیثیں
ان سے مروی ہیں۔ شعر و ادب کا مذاق بھی رکھتے تھے
تقریر بھی فصیح ہوتی تھی۔

آپ چونکہ فتح مکہ کے بعد دائرہ اسلام میں
سیرت داخل ہوئے۔ صحبت نبوی سے زیادہ استفادہ

کا موقعہ نمل سکا۔ اس لئے ان میں علم و عمل کے وہ جوہر
پیدا نہ ہو سکے جو اولین و آخرین کا طرہ امتیاز ہیں۔ تاہم وہ
صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھے آپ کا دامن اخلاقی

فضائل سے غالی نہ تھا۔ ان کے دل میں خوف و خشیت الہی کا اتنا غلبہ تھا کہ مواخذہ قیامت کے خوف سے لرزہ براندام رہتے تھے۔ اس کے عبرت آموز واقعات سن کر زار و قطار روتے تھے۔ نیاض تھے۔ اہیات المؤمنین اور عام صحابہ کی خدمت فراخ دلی سے کرتے اور اسے اپنے لئے فخر سمجھتے تھے۔

سنہ ۱۰ میں مرض الموت میں مبتلا ہوئے۔
وفات | جب بچنے کی امید نہ رہی تو اہل خانہ کو فرمایا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ایک کرتہ عطا فرمایا تھا وہ میں نے اسی دن کے لئے رکھا ہوا ہے وہ مجھے کفن میں دے دینا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تراشیدہ ناخن مبارک اور موئے مبارک شیشہ میں محفوظ ہیں۔ وہ میرے منہ اور آنکھوں پر رکھ دینا۔ شاید

خدا اس کے لفیل اور برکت سے مغفرت فرما دے۔ سنہ ۱۱ میں ہی انتقال ہوا۔ تجہیز و تکفین وصیت کے مطابق ہوئی ضحاک بن قیس نے نماز جنازہ پڑھائی۔ دمشق میں دفن ہوئے بوقت وفات آپ کی عمر ۶۷ اٹھتر سال تھی خلافت انیس سال اور چنہماہ۔

ازواج و اولاد | حضرت امیرؓ نے متعدد شاہیاں کیں دو بیویوں سے اولادیں ہوئیں ایک بی بی سیون بنت بحدل سے یزید اور ایک بچی پیدا ہوئی۔ اور فاختہ بنت قزلم سے عبدالرحمن اور عبداللہ عبدالرحمن کا انتقال بچپن میں ہو گیا تھا۔ اور عبداللہ امیر کی وفات کے وقت تک موجود تھا۔

المرشد کی اشاعت اور آپ

اگر آپ المرشد کی اشاعت میں دلچسپی لیں۔ اور اپنے دوستوں کے نام سے چندہ بھجوادیں یا انہیں اس طرف متوجہ فرمائیں تو اس خالص دینی ماہنامہ کی اشاعت بڑھ سکتی ہے۔
 المرشد کے مضامین دل ذنگاہ کی دنیا میں خوشگوار تبدیلی کا سبب بنتے ہیں آپ خود اپنے لئے اور اپنے اصحاب کے لئے زیادہ پرچے منگوا کر تقسیم کر سکتے ہیں۔ اس کار خیر میں جو تبلیغ دین اور دعوت دین کی ایک صورت ہے زیادہ سے زیادہ حصہ لیں۔

ضرورتِ شیخ

پروفیسر لعل بادشاہ

ع یوں ہاتھ نہیں آتا وہ گوہر نایاب

بزرگانِ دین نے کئی کئی سال محنتِ شاقہ کر کے تصوف کی منازل حاصل کی ہیں۔ مگر آج کل فقط قرآن و سنت کی موجودگی کا راگ الاپ کر رہبر کی ضرورت کو نظر انداز کر دیا گیا ہے جو حضرات اس راہ کے راہرو ہیں انہیں سرپرست کہا جاتا ہے۔ ضرورتِ شیخ کے بارے میں چند بزرگانِ دین کی آرا پیش کرتا ہوں۔

حضرت حاجی امداد اللہ مہاجر مکی اپنی کتاب کلیات

امدادیہ میں فرماتے ہیں۔

جب سالک قبلہ حاجات کی طرف رجوع کرتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس کو کامیابی اور فوزِ مرام بغیر کسی مرشدِ کامل کی جیب سائی کے حاصل نہیں ہو سکتی۔ اسے کسی مردِ کامل کی غلامی کا طوق گلے میں ڈال کر دسواں شیطانِ دہوائے نصانی سے چھٹکارا مل سکتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس حکیم صادق کے تجویز کردہ نسخہ کو استعمال کرے اور اپنے امراضِ باطنی حسد

تصوف و سلوک میں شیخ سے مراد روحانی رہنما یا روحانی

استاد ہے جس کو عوام کی اصطلاح میں پیرِ کامل بھی کہتے ہیں۔ شیخِ کامل سے مراد وہ ہستی ہے جو شریعت و طریقت میں کامل ہو اور منازلِ سلوکِ مکمل طے کئے ہوں اور تصوف کے پُرچار راستوں سے واقف ہو اور شاگردوں کی مکمل راہنمائی کر سکے۔

خداوندِ عالم نے دنیا کا نظام ایسا بنایا ہے کہ ہر کام کیلئے مخصوص طریق کار وضع ہے معرفتِ الہی کا حصول بھی ایک طریقہ سے ہو سکتا ہے۔ جس طرح علومِ ظاہری استاد کے بغیر حاصل کرنا محال ہے۔ اسی طرح علومِ باطنی یعنی روحانیت کا حصول بھی بغیر استادِ کامل مشکل ہے، کیونکہ روحِ عالم امر کی شے ہے۔ اور اس کی جلا کے لئے کثرتِ ذکر کی ضرورت ہے، ذکر سیکھنے کے لئے مرشدِ کامل کا ہونا لازمی ہے۔ پھر انسان کی ذاتِ محنت اس پر اضافہ کرتی ہے۔ ورنہ :-

لقول اللہ وکونوع الصلّٰتین ۵

الصلّٰتین سے مراد یہاں مشائخ صدیقیہ ہیں جب کوئی شخص ان کے حدام میں داخل ہوجاتا ہے تو ان کی تربیت امدتوجہ اُسے بڑے بڑے مراتب عطا کرتی ہے

تخریر فرماتے ہیں
شیخ اکبر محی الدین ابن عربی کہ اگر تیرے کام

دوسرے کی مرضی کے تابع نہیں تو تو کبھی اپنے نفس کی خواہشات سے انتقال نہیں کر سکتا۔ گو عمر خیر مجاہدے کرتا رہے جس وقت تجھے کوئی ایسا شخص مل جائے جس کا احترام تیرے دل میں ہو تو اس کے خدمت گزاری کر اور اپنے آپ کو شیخ کے احکام میں فنا کر دے تب تو حصول الہ اللہ میں کامیاب ہو سکے گا جب کسی کامل کے دامن سے وابستہ ہو جائے گا بقول مولانا رومی

نفس را نتواں کش الا ظل پیر
دامن این نفس کش را سخت بگیر

حضرت کبیر احمد رفاعی بیان المشید صفحہ 287 پر فرماتے ہیں۔ ذکر اللہ

کی پابندی کرو کیونکہ ذکر وصال حق کا مقناطیس ہے۔

قرب کا ذریعہ ہے۔ جو اللہ کو یاد کرتا ہے۔ وہ اللہ سے مانوس ہوجاتا ہے اور جو اللہ سے مانوس ہوا وہ کامیاب ہو گیا مگر ذکر اللہ محمدیہ عارفین کی برکت سے دل میں جمتا ہے۔ جمت مشائخ پر زور دیتے

بخل۔ غرور۔ کیتہ ریا اور کبر وغیرہ کا علاج کرے ان کلمہ اس میں علم و حلم۔ سخاوت و خاکساری۔ تجھ نفس کم خودی۔ کم گوئی۔ اور کم آرام طلبی جیسے اوصاف پیدا ہوجائیں گے۔ تب وہ حصول الہ اللہ کا مستحق ہوگا فرمان خدا وندی ہے، یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ وکونوا مع الصلّٰتین ۵ اور ذابح من اناب الیّ۔ ان آیات میں امر کا صیغہ استعمال ہوا ہے جو حکم و خوبی ہے۔ نیز بیعت کرنا۔ کسی مرشد کامل کی حاشیہ برداری کرنا بھی راجی کو منزل کا پتہ دیتی ہے۔

نے اپنی کتاب کھائے
حضرت امام غزالی سعادت کے صفحہ نمبر 33

پر تخریر فرمایا ہے کہ جو کام اہمیت کا حامل ہوتا ہے اس کی شرطیں بھی بہت ہوتی ہیں۔ اور ان کا حصول کار و بار و مقام معرفت کے درجات بغیر محنت اور بندہ کامل کے حاصل نہیں ہوتے اگر یہ دونوں نصیب بھی ہوجائیں تو پھر امداد تو نیت الہی کے بغیر کامیابی مشکل ہے۔ اس کے ساتھ تقدیر ازلی میں یہ سعادت اس کے مقدر میں لکھی ہو۔ ورنہ ساحل مراد کو پانا مشکل ہے۔

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد ذکریا اپنی کتاب

نصاب میں صفحہ نمبر 23 پر شیخ کامل سے وابستگی کو ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں۔ یا ایہا الذین آمنوا

ہوئے لکھتے ہیں۔ اس علم کا کیا فائدہ جس پر عمل نہیں اور اس عمل سے کیا نفع جس میں اخلاص نہیں اور اخلاص ایک خطرناک راستے کے کنارے پر ہے۔ اب بتا دیجئے عمل کے لئے کون اٹھائیگا۔ جاننے والوں سے پوچھو اگر تمہیں علم نہیں فاسئلواہل الذکر ان کنتم لاتعلمون ۵۔ اور یہ جاننے والے مشایخ ہیں۔

حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ نے

رسالہ الالباق میں ماہر فن روحانی استاد کی اہمیت پر زور دیا ہے اور فرمایا کہ جب کوئی شخص استاد کے بغیر زودہ پلاڈ تیار نہیں کر سکتا تو پھر ماہر فن استاد کے بغیر اصلاح نفس کیسے کرے گا۔ بقول مولانا رومی

بیخ حلوائی نشد استاد کار
تا کہ شاگردِ شکر ریزے نشد

اسی طرح انوارِ نبوت کا حصول فیوض و برکاتِ نبوی کا پانا کیفیت، ذوق شوق، صحبتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم، فکرِ آخرت سب اولیا اللہ کی خدمت گزار ہی میں ہیں۔ شیخ کامل کی اہمیت یوں بیان فرمائی ہے

سے یار باید راہ را تنہا مسرو
بے تلاوز ایں صحرای مسرو

پیرا بگزیں کہ بے پیرایں سفر
ہست بس ہر رفت خوف و خطر (رومی)
جیسے عارف بھی شیخ
مولانا عبد الرحمن جامیؒ
کامل کی غلامی کی یوں

تقریف کرتے ہیں۔

۷ بکار نیک گرد دیا ویر تو

بکوسے نیک نامی رہبر تو

۸ چینین مردے کہ یا بی خاک ادشو

اسیر حلقہ قتر اک ادشو

سعدی شیرازی صحبت اولیا کے اثر کا اظہار یوں فرماتے ہیں۔

۹ جمال ہمیش در من اتر کرد

وگر نہ من ہماں خالم کہ ہستم

از منہ قدیم سے یہ رواج رہا ہے کہ علوم ظاہری کے حصول کے بعد علوم باطنی کسی مرد کامل کے دستِ حق پرست پر بیعت کرنے کے بعد مجاہدہ کر کے حاصل کئے جاتے۔

امام غزالیؒ نے حضرت ابو علی فارمدی کی بیعت

کی۔ مولانا تھانویؒ، مولانا گنگوہیؒ نے بھی حاجی

امداد اللہ ہناجر مکیؒ کی غلامی اختیار کی۔ حضرت مجدد الف

ثانی نے سترہ سال کی عمر میں تکمیل علوم کے بعد خواجہ

باقی باللہ سے تصوف و سلوک حاصل کیا۔

اس طرح اس چیز کے حصول کے لئے کوئی

کی معیت میں حضرت نجم الدین کیسری کی خدمت میں
اغذ فیض کے لئے حاضر ہوتے ہیں۔ اور اپنا دامن
بھر کر پلٹتے ہیں۔

قاضی شمس الدین پانی پتی ^{بج} تفسیر منظرہ میں فرماتے
ہیں کہ تصوف کی منازل

جو شیخ کی اک نگاہ طے کر دیتی ہے وہ تنہا آدمی
پچاس ہزار سال میں بھی طے نہیں کر پاتا بقول رومی

سے ایک زمانہ محبتے با اولیا

بہتر از صد سالہ طاعت سے ریا

مولانا الیاس ^م اور مولانا محمد زکریا بھی حضرت
مولانا رشید احمد گنگوہی کی نظر کرم سے مقالات
سلوک کو طے کر پاتے ہیں۔

جن لوگوں نے دین کو ظاہر کی آنکھ سے دیکھا ہے
وہ باطن سے محروم رہتے ہیں، شیخ طریقت کے
بغیر صوفی ریاضت اور مجاہدہ سے مشاہدات،
مکاشفات کو پا لیتا ہے مگر مقامات طے نہیں
کر سکتا۔ محنت شاقہ سے برتن تو صاف ہو جاتا
ہے مگر اسے بھرنے کے لئے بھی کسی مہستی کی
ضرورت محسوس ہوتی ہے، دورِ حاضرہ میں
مشائخ کا نہ ہونا اور دو کا انداز پیری نے سلوک کا
نہج کو دیا ہے جس کی ترجمانی مولانا دروم کرتے ہیں۔

سے اے بسا الیاس آدم روئے ہست

تا یہ ہر دستے نیاید داد دست

دہلی سے ملتان کا سفر اختیار کرتا ہے تو کوئی اجمیر
سے لاہور کا رخت سفر باندھتا ہے۔ تاریخ تصوف
اس بات پر شاہد ہے کہ بغیر صحبت کامل کسی کو

بھی مدارج روحانی نصیب نہیں ہوئے۔ زمانہ
گذشتہ پر نگاہ ڈالو تو شیخ عبدالقادر جیلانیؒ خواجہ
شہاب الدین سہروردیؒ خواجہ معین الدین چشتی
حضرت علی ہجویری حضرت بہاؤ الدین نقشبند حضرت
سلطان باہور رحمہ اللہ تعالیٰ علیہ کسی نہ کسی شیخ طریقت
سے منسلک نظر آتے ہیں۔ بہرہ دلی نے صحبت شیخ
سے ہی اغذ فیض کیا ہے۔

کشف المحجوب میں حضرت علی ہجویریؒ

رقم طراز ہیں کہ ایک دفعہ میں کسی جنگل میں اپنے شیخ
کو وضو کر رہا تھا۔ کہ دل میں خیال آیا اے علی کب
تک انسانوں سے فیض طلب کرو گے خدا سے مانگو۔
خیال کا آنا تھا کہ مرشد کامل نے فرمایا۔ اے علی
قدرت دنیا میں ہر کام کے لئے سبب پیدا کرتی ہے
تصوف و سلوک کے لئے مرشد کی خدمت میں
رہ کر سیکھنا پڑتا ہے وگرنہ یہ مجال ہے۔

حضرت امام غزالیؒ کو حضرت ابو علی فارسی
کی خدمت میں گیا وہ سال گزارنے کے بعد خرقہ عطا ہوا
تو انہوں نے تبلیغ شروع کی اور کتابیں تصنیف فرمائیں۔
امام فخر الدین رازی بھی ایک ہزار شاگردوں

مگر جب کسی کو شیخ کمال نصیب ہو جاتا ہے تو اس کے لطائف منور ہو جاتے ہیں۔ شیخ کی ہمراہی میں مقامات اعلیٰ پر فائز ہو جاتا ہے۔ ذکر قلبی اور پائے انفاس اس کا معمول بن جاتا ہے سالک

کے لئے نشان منزل سامنے ہوتا ہے۔ شیخ کی معیت میں منازل طے کرتا رہے گا مگر مجاہدہ شرط ہے پھر دیکھیں اس کی عملی زندگی میں کیسا انقلاب برپا ہوتا ہے۔

۱۹۸۶ کے پروگراموں کی جھلک

دورہ بلوچستان | ۳ مئی سے ۸ مئی تک -

اعتکاف آخری عشرہ | ۳ مئی سے ۹ جون تک - دارالعرفان منارہ میں

سالانہ اجتماع دارالعرفان منارہ | یکم جولائی سے ۸ اگست تک

روحانی تربیتی پروگرام | (۱) فیرا - ۱۲ ستمبر سے ۱۹ ستمبر

(۲) چوٹھا - ۱۱ اکتوبر سے ۱۷ اکتوبر

(۳) پانچواں - ۱۴ نومبر سے ۲۱ نومبر

اجتماع لشکر مخدوم | ۲۳ اکتوبر سے ۲۵ اکتوبر تک

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب کا مشرق وسطیٰ میں

تبلیغی دورہ

حفاظ غلام جیلانی

۱۹۱۶ء

اختیار اور ارادہ سے اسے چاہنے لگے۔ یہاں یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ دنیا کی ہر شے مال و دولت، مال باپ اور بیوی بچوں، عزیز و اقارب سے بھی عزیز تر ہو تو اللہ ہو اور اس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہو اور ان کے احکام ہوں اور مثال دی ان لوگوں کی جنہوں نے اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی محبت کی اور یوں کی کہ محبت کا حق ادا کر دیا مگر وہ لوگ گذشتہ اقوام میں سے نہیں بلکہ وہ جنہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کی اور وہ تھے صحابہ اکرم رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ یوں لگتا ہے کہ جب اطاعت کی بات آتی ہے تو مثال گذشتہ اقوام کی بیان ہوتی ہے مگر جب محبت کی بات چلی تو مثال دی خود رحمتہ للعالمین کے تربیت یافتہ صحابہ کرام کی۔ کیونکہ ان کی محبت مثالی محبت ہے اس معیار کی محبت کی مثال انسانی تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ یہاں کے اوصاف بیان ہوئے کہ جو لوگ ایمان و شے پھر ہجرت کی۔ انہوں نے اپنی طرز حیات، سوچ کا انداز اور عملی زندگی کو یکسر بدل دیا۔ مال باپ بھائی

مدینہ منورہ سے واپسی پر آج مکہ مکرمہ میں پہلے صبح تھی۔ نماز فجر حرم شریف میں پڑھ کر واپس قیام گاہ پر آئے درس قرآن کریم شروع ہوا۔ حضرت نے سورہ توبہ کی چند آیات تلاوت فرمائیں آیت نمبر ۲۰ تا ۲۷۔ اور انکی تشریح کرتے ہوئے فرمایا۔ قرآن حکیم کا ایک حوالہ ہے کہ جب کوئی حکم دیا جاتا خواہ امر کی صورت میں ہو یا نہی کی شکل میں تو بالعموم گذشتہ اقوام کی مثال دی جاتی ہے۔ کچھ کرنے کا حکم ہو تو کسی گذشتہ قوم کی اطاعت کا ذکر کیا جاتا ہے اور جب کسی کام سے روکا جاتا ہے تو گذشتہ اقوام میں سے ان لوگوں کا ذکر کیا جاتا ہے جنہیں کسی کام سے روکا گیا مگر وہ نہ کہے اور اس کی پاداش میں انہیں جو سزا ملی اس کا تذکرہ ہوتا ہے۔ مگر یہاں ان آیات میں حکم صحیح اور مثال صحیح ہے۔ حکم یہ ہے کہ محبت اختیار فرمیں کوئی بھی اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے محبوب تر نہ ہو۔ محبت و طرح کی ہوتی ہے ایک طبعی یہ اضطراری ہوتی ہے دوسری وہ کہ آدمی سوچ سمجھ کر کسی پر فریقتہ ہو۔ اور اپنے

اللہ ورسول کو پسند ہے اور جس پر چل کر صحابہ کرام نے تمہارے لئے اپنے نقوش یا چھوڑے ہیں۔ پھر فرمایا اے میرے نبی ان سے کہہ دے کہ اگر تمہارے باپ تمہارے بھائی تمہارے اعزہ تمہارے مال اور تمہارے گھر تمہیں محبوب ہونے لگے اور اللہ کے راستے پر چلنے سے روکنے لگے تو پھر اللہ کے حکم کا انتظار کرو کہ وہ تمہارے لئے کس سزا کی اطلاع دیتا ہے۔

درس ختم ہوا تو ساتھیوں کے دل و دماغ پر ایک عجیب کیفیت طاری تھی آج بعد از نماز عصر حضرت نے صاحب کشف حضرات کو حج کر کے تحقیق فرمائی کہ معراج شریف کہاں سے شروع ہوا۔ کسی مقام پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نوافل ادا کئے۔ براق کہاں تھا سفر کا آغاز کسی سمت سے ہوا۔ اسی طرح ہجرت کا منظر دیکھنے کے لئے تحقیق فرمائی کہ حرم شریف میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کس سمت سے آئے نوافل کہاں پڑھے کس دروازے سے نکل کر صدیق کے گھر کی جانب گئے۔ حضرت خود نگرانی کرتے جاتے تھے اور جہاں کسی نے مجھنے میں غلطی کی اس کی اصلاح فرماتے جاتے تھے۔ نماز مغرب سے دوڑا پہلے جدہ کے ساتھی زاہد امین صاحب کی معیت میں آگئے۔ ابو ظہبی کے کاغذات مکمل کرا کے لے آئے۔ معمول کیا اور واپس جدہ چلے گئے۔ مکہ مکرمہ کے ساتھی بیت سے نئے ساتھیوں کو لائے جو ذکر میں شامل ہوئے حضرت

بہن گھر باہر سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر اللہ کے لئے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے کہنے پر نکل کھڑے ہوئے۔ اور ہجرت بھی وہ کی کہ حسی اور معنوی دونوں صورتیں پیش کر دیں، افکار میں عقائد میں نظریات میں اعمال میں اور گھر بار میں ہجرت کا منظر دیکھایا اور یہ سب کچھ چھوڑ دیتے پر رک تہیں گئے بلکہ اس کے بعد حق کے ترویج کے لئے اپنے رب کا نام اور دین پھیلانے کے لئے ہر اس رکاوٹ کو اپنے راستے سے ہٹانے میں لگ گئے جو کسی شکل اور کسی صورت میں بھی پیش آئی اسی جدوجہد کو اللہ کریم نے جہاد فی سبیل اللہ اور قتال فی سبیل اللہ کے نام سے صحابہ کے اوصاف کے سلسلے میں بیان فرمایا۔ انہوں نے ایک عالم کو خدا آشنا کر دیا انبیائے کرام کے بعد قرب الہی میں اس درجے تک کوئی نہیں پہنچا جہاں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پہنچے۔ چنانچہ ان کے اوصاف کے بیان کے بعد اللہ تعالیٰ انہیں بشارت دیتا ہے۔ اپنی رضا کی اپنی جنت کی۔ تمہارے جنت کی اور ان میں ہمیشہ کے لئے رہتے کی یوں لگتا ہے جیسے جنت تو بنائی ہی گئی ان کے لئے باقی لوگ جو وہاں گئے تو ان کے اتباع کے صلے میں۔

پھر پوری امت محمدیہ علی صاحب الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب کر کے فرمایا جا رہا ہے کہ اگر تمہارا باپ یا بھائی ایمان کی نسبت کفر کو پسند کرتا ہے تو ان کو اپنا دست مت سمجھو بلکہ تم محبت کرو تو اس راہ پر چلنے سے جو

سے بیعت ہو کر سلسلہ میں داخل ہوئے۔

حضرت کی طبیعت علیل ہو گئی جدہ واکرم
۴ جنوری کو دکھانے تشریف لے گئے۔ عصر

کی نماز کے وقت ساتھی احرام باندھ کر حرم شریف میں بیٹھے تھے۔ حضرت جدہ سے واپس تشریف لائے۔ نماز عصر کے بعد عمرہ شروع ہوا۔ طواف میں عجیب سماں بنتا تھا حضرت آگے اور پسینہ بچیں ساتھی پیچھے پیچھے، لوگ حیران ہوتے کہ سب باشرع اور نورانی چہرے۔ قریباً ایک ہی وضع قطع کے اس طرح فوج جہاد میں جو مکان لیا تھا اس میں باجماعت داخل ہوتے تو اردگرد کے مقامی حضرات حیرت سے دیکھتے اور کہتے کل لحدتہ کل لحدی یعنی سب ڈاڑھی والے ہیں۔ حالانکہ حیرت کا مقام یہ ہے کہ آج اتنی ڈاڑھی دیکھ کر وہاں کے لوگ حیران ہو رہے ہیں یہ تحفہ ساری دنیا کو ملا تھا۔

۱۵ جنوری ۱۹۸۶ء آج صبح کے معمول میں مقام حرم کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ حرم

شریف میں صبح کی نماز ادا کر کے درس کے لئے بھی لوٹ آئے حضرت نے سورہ احزاب کی چند آیات تلاوت فرمائیں اذان کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرز حیات سے انسانیت کو آشنا کیا وہ ایسا فطری اتنا سہل اور آسان ہے کہ ہر شخص اس کو بڑی سہولت سے اپنا سکتا ہے۔

ہمارے ہاں یہ عجیب نظریہ پھیل چکا ہے کہ نیک آدمی وہ ہے جو جنگلوں میں رہے، اور کسی سے نہ بولے نہ کسی کے غم یا خوشی میں شریک ہو، مگر اس کی بھی ایک وجہ ہے وہ یہ کہ اولیاء اللہ کی سوانح عمری لکھنے والوں نے اولیاء اللہ کی زندگی کے اسی پہلو کو کمال کے انداز میں پیش کیا۔ حالانکہ یہ حالت جسے سکھ کہتے ہیں کمال کی علامت نہیں بلکہ اس امر پر داں ہے کہ تجلیات باوی نے انکے ذہن کو اتنا متاثر کیا کہ وہ از خود رفتہ ہو گئے۔ کبھی جنگلوں کی راہ لی کبھی آبادی میں بھی یوں رہے جیسے وہ تنہا ہیں ایسے لوگ معذور ہیں قطعاً واجب التقلید نہیں بہترین طرز حیات وہی ہے جو حضور اکرم نے اختیار فرمایا۔ پھر حضرت نے امام احمد بن منیل کا واقعہ بیان فرمایا کہ خلق قرآن کے مسئلہ کے دوران ان کی زبان پر صرف ایک جملہ تھا کہ مجھے قرآن کریم سے یا حدیث صحیح سے کوئی دلیل لا دو اور بس۔ لہذا بہترین راستہ وہی ہے جو کتاب و سنت نے دکھایا سکھایا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر چلا کر ایک معاشرہ کی تشکیل فرمائی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس راستہ کی نشاندہی فرمائی تو قریش مکہ ایذا دینے پر اتر آئے۔ ہدایت ہوئی اسے میرے حبیب انہیں کہہ دے کہ میں اس تعلیم دینے کا کوئی صلہ تم سے نہیں مانگتا ہاں ایک بات پر غور کرو کہ خود تمہارے ہاں جو اقدار چلی آ رہی ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ رشتہ داری کا لحاظ رکھا جاتا ہے تو تم اپنی

شرف حاصل ہوا۔ واپسی پر جنتِ زمعلیٰ گئے ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰؓ کے مزار کی زیارت کی۔ دیگر صحابہ اور صحابیات جو وہاں دفن ہیں انہیں سلام مسنونہ عرض کیا دعا کی اور واپس آگئے۔ مغرب میں بھی مقامی ساتھی زیادہ تھے۔

آج صبح کے معمول میں ساتھیوں کی تعداد ۶ جنوری اتنی تھی کہ کمرے میں سامان کے باہر

برآمدے میں صفین بنا کر معمول کیا گیا۔ ذکر کے بعد درس قرآن کریم شروع ہوا حضرت پندرھویں پارے کی آیت وان من شیء الا لسبح بحمده الخ تلاوت قرآنی اور تشریح کرتے ہوئے فرمایا قائم بالذات صرف اللہ جل شانہ کی ذات ہے، کائنات کا ہر ذرہ اس کے آسرے پر قائم ہے۔ انسان جو اشرف المخلوقات ہے اپنے وجود

اپنی بقا اپنے کمالات کے لئے ہر لمحہ اسی کا محتاج ہے خالق اور مخلوق میں جو تعلق ہے وہ عجیب قسم کا ہے۔ کیونکہ تعلق کے لئے کوئی نسبت شرط ہے مگر ان میں نہ ذات کی نسبت ہے نہ صفات کی صرف ایک نسبت ہے کہ مخلوق اپنے خالق کی حمد و ثنا کرے، تو

فرمایا کہ کائنات جو مخلوق ہے اس کی ہر شے اس کی تسبیح کرتی ہے، جو تسبیح نہیں کرتا گویا اس کا وجود ہی باقی نہیں رہتا ہے کہ ہر شے کی تسبیح کا انداز جدا گانہ ہے سوال پیدا ہوتا ہے کہ بی شمار انسان ایسے ملتے ہیں جو تسبیح تو کیا اپنے خالق کو جانتے ہی نہیں اور زندہ موجود

اس مسلمہ قدر اور روایت کا پاس کرتے ہوئے اتنا تو کر دو کہ مجھے ایذا دینے سے رک جاؤ۔ آپ کے چچا ابو طالب نے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مشورہ دیا کہ قریش کی بات مان لو۔ تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی جواب تو دیا تھا کہ چچا اگر یہ لوگ میرے ایک ہاتھ پر سورج اور دوسرے پر چاند رکھ دیں تو اللہ کی قسم اللہ کے کلام کا سودا نہیں کروں گا۔ اللہ کی بات اللہ کے بندوں تک پہنچنا نامیرا فریضہ ہے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اتنی جان جو کھوں سے جو طرز زندگی سکھایا وہی فطری سبیل اور معاری ہے جو شخص اللہ کا طالب ہو اور اسے یقین ہو کہ آخرت میں میری کتاب جو کھلے تو اس میں اللہ ہی کا نام ہو اس کی نشانی یہ ہوتی ہے وہ اللہ اللہ ہی میں مگن رہتا ہے سچ کہا عارف نے

سے جہانِ دل جہانِ رنگ و لون نیست

درو پست و بلند و کاخ و کون نیست

زمین و آسمان و چار سو نیست

دیں عالم بجز اللہ ھو نیست

اللہ آپ کو اس لذت سے آشنا کرے اور اسی پر ختم ہو۔

آج زیارات کا پروگرام بنا حضرت کی معیت میں پانچ گاڑیوں میں ساتھی روانہ ہوئے غار ثور، جبلِ رحمت عرفات کا میدان، مزدلفہ ہوتے منیٰ پہنچے۔ مسجد حنیف میں گئے حضرت آدمؑ اور حضرت نوحؑ سے ملاقات کا

بھی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انسان صرف اس وجود کا نام نہیں جو چلتا پھرتا نظر آتا ہے بلکہ اس وجود کے اندر ایک لطیفہ ربانی ہے جسے روح کہتے ہیں اگر اس روح کا تعلق اللہ سے قائم رہے تو وہ انسان زندہ ہوتا ہے یہ تعلق قائم نہ رہے تو وہ مردہ ہوتا ہے۔ وہ انسان کی شکل میں ایک جانور ہوتا ہے، بدن مادی ہے اس کی ضروریات اس کی خواہشات بھی مادی ہیں اس لئے ایسا انسان ہر وقت ان مادی ضروریات یا تہتات کے لئے ہی سرگرداں رہتا ہے روح عالم امر سے ہے وہ اگر زندہ ہے تو اس کی خواہشات بھی اعلیٰ درجہ کی ہوتی ہیں اور اس کی نگاہ انہی پر جمی رہتی ہے۔ کفار کے متعلق بالکل درست کہا گیا ہے کہ ان کے بدن ان کے رحوں کی قبریں ہیں۔

آج احباب کو ہدایت کی گئی کہ بعد از عصر آخری عمر ہوگا۔ چنانچہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب کے بیٹے کے ہاں دوپہر کا کھانا کھا کر حرم شریف میں آگئے نماز ظہر ادا کی۔ گھر آئے احرام باندھے مدینہ منورہ اور جدہ کے ساتھی بھی آگئے تھے تنہیم گئے، واپس آئے طواف کیا سعی کی عجیب کیفیت تھی۔ ادراج کثیر تعداد میں ساتھ تھے۔ رقت بہت زیادہ تھی، حاضر و غائب کے لئے جی بھر کے دعائیں کیں۔ عمرہ کی قبولیت ساتھیوں کی استقامت علی الدین کے لئے حضرت نے دعائیں کیں۔

۷ جنوری | آج جمعہ کا دن ہے احباب دو حصوں

میں بٹ گئے۔ ابو ظہبی جانے والے حضرات سامان سمیٹے اور ابو ظہبی جانے کی تیاری میں لگے رہے ان میں حضرت کے ہمراہ ناظم اعلیٰ، حافظ عبد الرزاق حاجی الطاف احمد سید مقبول احمد شاہ حاجی حبیب الرحمن، ملک مختار احمد اور حافظ غلام جیلانی شامل تھے باقی ساتھیوں کو ابھی یہیں رہنا تھا۔ نماز جمعہ کے بعد جانے والا قافلہ جدہ کے ساتھیوں کے ساتھ جدہ روانہ ہو گیا۔ زاہد صاحب کے ہاں قیام ہوا۔ مغرب کا ذکر جاوید صاحب کے گھر ہوا۔

۱۸ جنوری

زاہد امین صاحب نے خوب محنت کی ہے جدہ کے ساتھی ماٹا، اللہ خوب مضبوط ہو گئے ہیں جدہ سے ابو ظہبی کو روانگی ہوئی ۷ بجے انٹر پورٹ پر پہنچ گئے۔ دس بجے پرواز شروع ہوئی دہران سے ہوتے ہوئے کوئی تین بجے ابو ظہبی پہنچے کثیر تعداد میں ساتھی موجود تھے عصر کی نماز قیام گاہ پر آکر پڑھی۔ الحمد للہ یہاں کثیر تعداد میں ساتھی موجود تھے انتہائی مخلص اور بڑے معنی۔ نماز مغرب کے بعد ذکر کی محفل ہوئی۔ ذکر اس جذبے سے ہوا کہ حضرت جی کے زمانہ کی یاد تازہ ہو گئی عشاء کے بعد میاں ہوا۔ حضرت بڑے دلنشین انداز میں فرمایا کہ بے حد بے حساب شکر ہے اللہ کریم کا کہ اس نے ایک بار پھر حرمین شریفین کی زیارت کا شرف بخشا۔ جو افضل ترین عبادات میں سے ہے، ہر مسلمان کا دل اس مقدس نام پر مضطرب ہے۔ کوئی اس حاضری سے سیر نہیں ہوتا۔ بلکہ تجربہ ہے

نے ہمیں کفرانِ نعمت نہ پناہ دیکھو صبر نے کیا کچھ لوٹا۔
اُدھر سے تو اسی طرح لٹایا جا رہا ہے ذرا اپنا دامن
تو پھیلا کے دیکھو۔

ابو ظہبی کے ساتھی بڑے مخلص اور محنتی ہیں، انہیں
اس بات کی قدر ہے کہ ایسی صبحتیں روز روز میسر نہیں
آتیں چنانچہ انہوں نے پانچ روز کی رخصت حاصل کرنے
کا اہتمام کر لیا تھا۔ اس لئے ہر وقت سایہ کی طرح ساتھ
رہے، صبح و شام ذکر کی مفضل میں حاضری کے علاوہ
ہر وقت حضرت شیخ کے پاس بیٹھے رہتے مختلف علمی
مسائل اور روحانی واردات سے اپنی پیاس بجھاتے
رہتے تھے۔ علمائے حضرات بھی تشریف لاتے رہے سوال
کرتے رہے۔ حضرت نے ہر قسم کے علمی عقلی اور تصوف
و سلوک کے متعلق سوالات کے ایسے تسلی بخش جواب
دئے کہ عیش عیش کراٹھتے تھے۔

آج بعد از نماز عشاء مرکز پاکستان
۱۹ جنوری کے وسیع ہال میں جلسہ عام کا اہتمام تھا
اس کی تشہیر اس سے قبل اشتہارات کے ذریعے کیے
جا چکی تھی۔ ہال حاضرین سے کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ پاکستان
کے ناظم الامور وقت مقررہ پر تشریف لائے۔ سارے
آٹھ بجے کاروائی شروع ہوئی۔ عرب کے ایک تاریخی
صاحب نے تلاوت قرآن سے جلسہ کا آغاز کیا۔ حافظ
عبدالرزاق صاحب کو سلسلے کا تعارف کرانے کے لئے
سیٹیج پر آنے کی دعوت دی گئی آپ نے آیت لَقَدْ مَن

کہ جب کو جتنا زیادہ شرف باریابی نصیب ہوتا ہے وہ اس
کے لئے اتنا ہی زیادہ بے قرار ہوتا ہے۔ آدمی دل کی
گاہ سے دیکھے تو یہاں کا ذرہ ذرہ کسی کی علاج سرائی
میں مصروف ہے کسی کے جمال کا شیدا ہے وہ ہستی
جس نے ساری انسانیت کو انقلاب آشنا کر دیا خدا
آشنا کر دیا۔ انقلاب کی ایک خاصیت ہے کہ ہر انقلاب
پہلے آثار کو مٹا کر نئے نقوش کندہ کرنا ہے، اس
انقلاب نے انسانیت کے دل سے کفر و شرک کے آثار
مٹا کر اللہ کا نام کندہ کر دیا۔

ع۔ کر دیا ہم سخن بندوں کو خدا سے تو نے
ہمارے اس دور میں اللہ کریم نے چھپے خزانے
لٹا دئے ہیں۔ پھر بھی چھینا چھپی کا عالم ہے ہر ایک۔ دوسرے
سے بڑھ کر سمیٹنا چاہتا ہے۔ ساری زندگی پر دیس
میں کٹ گئی بنک بیلنس بنتے رہے گھر پہنچے تو ادھر
سے بلاوا آگیا سب کچھ دوسروں کے لئے چھوڑ کے
خالی ہاتھ آگے چل دئے۔ آج مسلمان پریشان کیوں ہے؟
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات تو اسی طرح بٹا
رہی ہیں وہی کلمہ پڑھتے ہیں مکہ مدینہ بھی جاتے ہیں مگر
دل کی دنیا سکون کے لئے ترس گئی ہے، ہال جو دل
پر فیصلہ کر لے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میرے ہیں۔
مجھے آپ کا اتباع ہر حال میں کرنا ہے وہ لا زما سکون
واطمینان کی دولت سے مالا مال ہے۔ اور جب یہ بات
ہمیں تو سکون کہاں سے میسر آئے۔ ہماری کوتاہی

جاتی۔ نماز کے بعد صحبت شیخ ہوتی جس میں ساتھی اپنے مسائل بیان کرتے اور حضرت رہنمائی فرماتے اور شکوک رفع کرتے۔

تمام تر معمولات میں اس صحبت کی اپنی انفرادیت

رہی۔ نماز عصر سے فارغ ہوتے ہی ساتھی تیزی کے

ساتھ صفوں سے نکلی کہ حضرت کے گرد حلقہ بنا کر بیٹھ جاتے

اگر مٹی میں بھی جگہ ملتی تو وہیں بیٹھ جاتے ساتھیوں کا ذوق

وشوق اور ادب و عقیدت دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔ میں نے

آج تک اس طرح کی محفل کبھی نہیں دیکھی۔ اس موقع پر

اکثر محفل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یاد آتی تھی کہ صحابہ

کرامؓ دربار رسالت میں کس عقیدت و توجہ سے بیٹھتے ہونگے

آفتاب ہدایت کی روشنی سے براہِ راست فیضیاب ہوتے

ہوں گے اور دیدار نبویؐ سے مشرف یاب ہوں گے۔ اگر

دونوں محفلوں میں زمین و آسمان کا فرق سہی لیکن یہ محفل اس

کا حقیر سامنہ ضرور تھی۔ اور دونوں میں مشترک بات رخصت

الہی کا حصول رہی ہے۔ دورانِ اعتکاف اور خصوصاً

حجۃ الوداع کے موقع پر تقریباً مزید پچاس ساٹھ

ساتھیوں کی آمد و رفت رہی ہوگی جس میں جناب کرنل

علی صاحب بھی تھے۔ موصوف نے تبلیغ کے لئے

دلائل السلوک کے مطالعے کو بہترین ہتھیار قرار دیا۔

اعتکاف میں خصوصیت روحانی بیعت کی رہی

نئے ساتھیوں کے لئے عرض ہے کہ یہ بیعت صاحب اعتماد

ساتھیوں کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دستِ اقدس

اپنی استعداد سے زیادہ ہی یہاں سے کچھ لئے کر جائیں۔

اس کے علاوہ ساتھیوں کے روزمرہ کی نگرانی بھی کرتے

رہے حسب موقع و ضرورت مختلف ہدایات اور ترغیبات

بھی دیتے رہے اور انتظامی امور میں جناب محمد خان

صاحب کی رہنمائی فرماتے رہے۔

دورانِ اعتکاف معمولات کچھ اس طرح سے تھے

رات دو بجے بیداری خاتمی تقاضوں اور تہجد سے فارغ ہو

کر سحری کھانا پھر اجتماعی ذکر اس کے بعد نماز فجر صبح

آٹھ بجے حضرت شیخ اجتماعی ذکر کراتے اور جو ساتھی

روحانی بیعت کے لئے تیار ہو چکے ہوتے ان کی روحانی

بیعت حضرت شیخ اس وقت کراتے، ذکر کے بعد حضرت

شیخ آیات قرآنی کی کوشی میں بیان فرماتے۔ اس کے بعد

مختلف جزوی حلقے ہوتے جس میں مختلف اسباق کے

لوگوں کو مختلف حضرات کی زیر نگرانی ذکر کرایا جاتا اور

ہر ساتھی پہ انفرادی طور پر توجہ دی جاتی۔ یہ حلقے تقریباً

بارہ بجے تک ذکر الہی میں مشغول رہتے پھر ڈیڑھ دو گھنٹے

ظہر کی نماز سے قبل آرام کے لئے مل جاتے جس میں بعض

ساتھی تلاوت کرتے بعض تسبیحات پڑھتے اور بعض آرام

کرتے ڈھائی بجے ظہر کی نماز ہوتی اور نماز کے بعد ساتھی

اپنی اپنی کلاسوں میں چلے جاتے۔ چار بجے اجتماعی ذکر

ہوتا اور ذکر کے اور حضرت حافظ عبد الرزاق صاحب

بیان فرماتے جسے ساتھی توجہ اور ذوق و شوق کے ساتھ

سننے پھر عصر کی نماز حضرت شیخ کی امامت میں پڑھی

پرسودھانی طور پر مسجد نبوی کے مراقبے کے دوران حفر شیخ کرواتے ہیں اس طرح سالک کے اسباق فنا فی اکمل تک ہو جاتے ہیں اس اعتکاف میں کل ۲۸ ساتھیوں کو یہ شرف حاصل ہوا جن میں حضرت شیخ کے چھوٹے بھائی حضرت عبد الغفار صاحب بھی شامل ہیں۔ سب سے اول جناب زاہد صاحب کی بیعت ہوئی۔ حضرت مولانا نے کتب خانے کا انتظام سنبھالا ہوا ہے اور سال بھر میں اجتماعات کے علاوہ دو سہ اوقات میں جو ساتھی وہاں پہنچتے ہیں ان کی خدمت دلجوئی اور تربیت کرتے ہیں روحانی بیعت کے لئے ان ساتھیوں کا انتخاب کیا جاتا ہے جن کے مراقبات مسجد نبوی تک پختہ ہوں۔ ظاہری لحاظ سے یا شرع ہوں اس ضمن میں جو سوالات کئے جاتے ہیں ان میں سے بعض یہ ہیں:

۱۔ مہینے میں کتنی بار تہجد ہوتی ہے۔

۲۔ روزانہ تلاوت قرآن پاک کی مقدار

۳۔ یومیہ درود شریف کی تعداد

۴۔ کتنے ساتھیوں کو دعوت دی وغیرہ وغیرہ۔

بعض ساتھی روحانی بیعت کے لئے تقاضا کرتے ہیں اور یہ شک اس کی خواہش جزو ایمان ہے اور ہر مسلمان کے لئے ایک اعزاز ہے لیکن ساتھ ساتھ ایک بہت بڑی ذمہ داری بھی ہے کیونکہ یہ ایک عہد ہے شریعت پر چلنے کا اور بدعہدی پر سزا بھی

سخت ہے اس لئے ساتھیوں کو چاہیے کہ اس کا تقاضا کرنے کی بجائے شریعت پر زیادہ سے زیادہ عمل پیرا ہو کر اپنی استعداد بڑھائیں۔ اہل کشف حضرات ٹخوں میں یہ استعداد جانچ لیتے ہیں۔ اس لئے چاہیے کہ ذکر الہی کا زیادہ سے زیادہ اہتمام ہو، تہجد کی پابندی زیادہ سے زیادہ تلاوت قرآن پاک، درود شریف کی کثرت اور سب سے زیادہ ضروری اور استعداد کو تیزی سے بڑھانے کے لئے نئے ساتھیوں کو دعوت دیں۔

دارالعرفان میں کچھ وقت گزارنے سے بھی استعداد میں نمایاں اضافہ ہوتا ہے۔ لیکن گھر پر بھی اس کے لئے معمولات کی سختی سے پابندی کی جائے۔ روحانی بیعت کے بعد سالک کو چاہیے کہ وہ اور زیادہ متواضع ہو جائے۔ اگر خود پسندی آگئی تو بہت جلد اپنے مقام سے گر جائے گا۔ اس لئے عاجزی اور شکر کے ساتھ اس کی حفاظت کرے۔

سنہائے گذشتہ سال کسی سالک نے استعداد ہونے کے باوجود بیعت سے انکار کر دیا تھا اور کہا کہ میں اپنے آپ کو اس قابل نہیں سمجھتا یہی خیال میرے اپنے ذہن میں آیا تو میں نے حضرت مختار صاحب سے عرض کیا تو حضرت نے فرمایا کہ یہ کفران نعمت ہے آگے آپ کی مرہنی سمیر غور کیا تو معلوم ہوا کہ میں زندگی کے آخری سانس تک اس قابل نہیں ہو سکتا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دست اقدس پر بیعت کروں

تو پھر بقول حضرت مختار صاحب کہ کیوں نہ اللہ پر بھروسہ کیا جائے کہ وہی اس کی حفاظت بھی کرے گا۔
روحانی بیعت کے لئے کوئی معیار مقرر نہیں
صرف استعداد شرط ہے ہو سکتا ہے ماضی میں بعض
ساختوں کو دنوں میں بھی ہوتی ہو۔ اس سال اوسط
مدت دو چار سال یہی کسی کو دس سال بھی لگے اور کسی
کو چند ماہ۔

ایسا چیز جو میں نے بعض ساختوں میں
دیکھی وہ یہ ہے کہ یہ نعمت ذکر حاصل کرنے کے بعد
اسی کو دوسروں تک پہنچانے کی جتنی کوشش اور
محنت کرنی چاہیے اس کا احساس کہہ سکتے ہیں
لئے کثرت عبادت کے باوجود ان کے مقامات
بڑی آہستگی سے آگے بڑھے اس نعمت کو حاصل
کر کے اپنے تک محدود رکھنے یا سست رفتاری
سے آگے بڑھانے کی مثال بالکل ایسے ہی ہوگی جیسے
ہم نے اسلحہ تو حاصل کر لیا اور جہاد میں نہیں نکلے
جبکہ اردگرد کفر و شرک کی آندھیاں چل رہی ہیں
منازیوں کی تعداد مشکل پانچ فیصد ہوگی اور بارش
مسلمان ایک فیصد سے بھی کم ہوں گے، عام لوگوں
میں دین کی سمجھ نہ ہونے کے برابر ہے میدان مشابہ
اور سازگار دیکھ کر مغرب کی آندھیوں کا رخ بھی ہماری
طرف ہے۔ آج ہمارے سامنے قانون شہادت
کے نفاذ کے خلاف مظاہرے ہوتے ہیں اور اپنی

غیرت ایمانی پر ماتم بھی نہیں کرتے اگر ہمارے
ماتحت ہماری حکم عدولی کریں تو کیا ہم اسی طرح
خاموش رہیں گے برگز نہیں اور اگر کسی مجبور ہی،
کی وجہ سے خاموش بھی رہے تو بے چین ضرور رہیں گے
کیا مذکورہ بالا ذوقہ کے بعد ہمیں بھی کچھ تکلیف اور
بے چینی ہوئی تھی اور اگر ہوئی تو کتنی تھی اور کتنے
دنوں تک رہی۔ اس سے ہر ایک اپنی غیرت ایمانی
کا تجزیہ کرے اور اگر کسی ہو تو اس کا ازالہ کرے۔
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی اسرائیل
کے ایک بڑے عابد کے انجام سے آگاہ فرمایا باوجود
اس بات کے کہ اللہ کی یاد میں ہر شے سے قطع تعلق
ہو کر عبادت کو اپنی زندگی بنا لیا لیکن جب عذاب الہی
آیا تو وہ غضب الہی سے نہ بچ سکا بلکہ دوسرے
لوگوں کی نافرمانی پر عدم احساس سے سب سے پہلے
اس کا مستحق ٹھہرا۔ اس دنیا میں ہم سے بھی کوئی سوال
زندگی کی آخری سانس تک نہیں ہوگا لیکن روزِ محشر
جب انبیاء علیہ السلام نفسِ نفسی پکار رہے ہوں گے
تو ہم لوگ کس کھاتے میں ہوں گے اور حیب سوال ہوگا
کہ اپنے علم پر کتنا عمل کیا ہے اور یہ بات ہمارے علم میں
شامل ہے کہ دین کی ایک بات سیکھ کر دوسروں تک
پہنچائی جائے تو ہم کیا عذر پیش کریں گے؟ اگر کوئی
عذر نہیں ہے تو چند دنوں تک غور و فکر کریں شاید کوئی قابل
قبول عذر مل جائے اگر نہیں ملتا تو اپنی روش کو بدلیں۔ (باقی)

قادری

جنت کے پاسی

اَسْدَاءُ عَلَيَّ الْكُفَّارِ

گئی۔ اگلی صبح جب یہ ساٹھ مجاہدین حضرت عبداللہ بن عمرؓ، عبدالرحمن بن ابی بکرؓ، زبیر بن العوامؓ، فضل بن العباسؓ وغیرہ رومیوں کے مقابل ہوئے تو جبکہ نے حضرت خالدؓ سے کہا: "میرا لشکر جنگ کے لئے تیار ہے تم بھی اپنی قوم کو مقابلہ پر لے آؤ حضرت خالدؓ نے جواب میں فرمایا: "تمہارے ساٹھ ہزار نبرد آزماؤں کے لئے یہ ساٹھ مجاہد کافی ہیں۔"

مسلمان مجاہدین ایک دائرے کی شکل میں دن بھر جبکہ کی فوج سے لڑتے رہے۔ جبکہ کے لشکر نے انھیں ہر طرف سے گھیرے میں لے رکھا تھا۔ مجاہدین کو یہ اہیت تھی کہ اس دائرے کو ٹوٹنے نہ دیں۔ اللہ کے سپاہی شانے سے شانے ملائے دن بھر اللہ کے دشمنوں پر ضربِ کاری لگاتے رہے۔ دشمن نے دو دفعہ منہ کی کھانے کے بعد تیسری مرتبہ پوری شدت سے حملہ کیا تو مسلمانوں کو منتشر کرنے میں کامیاب ہو گئے، لیکن مسلمان پھر بھی جگہ جگہ ٹولیاں بناتے لڑتے رہے۔ آخر رات کا تاریک ہوا جس جنگ رُکی تو دشمن

طواف کرتے ہوئے کسی اعرابی کا پاؤں جو نہی چادر پر آیا تو سردار نے پلٹ کر فوراً اعرابی کو تھپڑ کھینچ مارا معاملہ امیر المؤمنین کی خدمت میں پیش ہوا تو عدل فاروقی کے لحاظ سے اب جبکہ بن ایہم غسانی کو اسی طرح کا تھپڑ قضا میں لگانا تھا۔ جس کے ڈر سے وہ قیصر روم کے پاس بھاگ گیا۔ جنگ یرموک میں یہی جبکہ بھی ساٹھ ہزار عرب عیسائی قبائل کے ساتھ رومیوں کی ٹڈی دل فوج کی (مقدمۃ الجیش forward line) کی حیثیت سے شامل ہوا۔ حضرت عبادہ بن صامتؓ کا چونکہ اس کے قبیلے سے تعلق تھا انہوں نے اسے اسلام کی طرف رغبت دلائی۔ رومیوں نے چونکہ اسے حکمرانی کا لالچ دے رکھا تھا اس لئے کوئی اثر نہ ہوا،

امراء کی مجلس میں حضرت خالدؓ نے فرمایا: کل میں تیس مجاہدین کے ساتھ جبکہ کے لشکر سے جنگ کرونگا "ابوسفیان" اور سالار لشکر امین الامت کے اصرار پر یہ تو اور بڑھا کر ساٹھ کر دی

کہ میں خود جاؤنگا۔

میدان جنگ سے پسا ہو گیا۔

حضرت ابو عبیدہؓ کی طرف سے اجازت ملی تو مسلح سواروں کو یکر روانہ ہو گئے۔ بابان کے لشکر میں پہنچ کر سب نے باواز بلند کلمہ شہادت پڑھا۔ بابان کی کوشش تھی کہ خالدؓ اسے تنہا ملیں۔ لیکن انہوں نے انکار کر دیا کہ میں سب سے شوہک کا پابند ہوں۔ آخر بابان نے سبھی کو بلوایا۔ اس کے امراء و کمانڈر سونے چاندی سے مزین کرسیوں پر بیٹھے ہوئے تھے اور ان اللہ کے سپاہیوں کے لئے زمین پر قالین بچھائے ہوئے تھے۔ لیکن ان لوگوں نے قالین ہٹا دیئے اور زمین پر بیٹھ گئے۔ وجہ پوچھنے پر حضرت خالدؓ نے فرمایا "تمہارے فرش سے اللہ کا فرش پاک بھی بے اور بہتر بھی" بابان نے لاپرواہی سے لاپرواہی دینے کی بڑی کوشش کی لیکن بے سود۔ حضرت خالدؓ کے خطبے اور بات چیت سے بڑا متاثر ہوا لیکن نہ تو اسلام قبول کرنے کو تیار ہوا اور نہ ہی جزیہ دینے پر۔ آخر سخت برہم ہو کر کہنے لگا "میں تمہارے پانچوں قیدیوں کو بلا کر تمہارے سامنے قتل کر دوں گا"

حضرت خالدؓ نے فرمایا "تم جس موت سے ہمیں ڈرا رہے ہو ہم تو ہر لمحے اسی کی تمنا کرتے ہیں اگر تو نے مسلمان قیدیوں کو قتل کیا تو ہم تجھے اور تیرے ساتھیوں کو جہنم رسید کر دیں

حضرت خالدؓ واپس اپنے کیمپ میں پہنچے تو ان کے ساتھ صرف بیس آدمی تھے باقیوں کا کچھ پتہ نہ چلا۔ سالار لشکر حضرت ابو عبیدہؓ سے لیکر تلاش کرنے نکلے۔ میدان جنگ میں ڈھونڈتے ہوئے دیکھا۔ دس مسلمان شہداء اور پانچ ہزار بنی عساکر کی لاشیں پڑی ہیں۔ باقی تین مجاہدین کی تلاش میں حضرت خالدؓ نکلے۔ ایک جگہ اللہ اکبر کی صدائیں سنیں۔ وہاں پہنچے تو پچیس مجاہدین دشمن کے تعاقب سے واپس آتے ہوئے ملے انھیں سے معلوم ہوا کہ رافع بن عمرہؓ، مزار بن ازدؓ ربیعہ بن عامرؓ، عاصم بن عمرؓ اور زید بن ابی سفیانؓ پانچوں گرفتار ہو چکے ہیں

جیلہ نے ان پانچوں قیدیوں کو بابان رومی سالار لشکر کے سامنے پیش کیا اور پچھلے روز کی جنگ کی تفصیل سنائی کہ یہ پانچ ان ساٹھ مجاہدین میں سے ہیں۔ بابان ان کی جرأت اور ہمت پر حیران ہوا کہنے لگا میں کسی یہاں نے خالدؓ کو قتل کرنا چاہتا ہوں جزیہ کو بلوایا اور مسلمانوں کے لشکر میں بھیجا کہ کسی ایسی کو بھیجیں، حضرت خالدؓ کو اپنے پانچ ساتھیوں کی گرفتاری کا اذہد دکھ تھا وہ انہیں آزاد کرانے کی تدابیر سوچ رہے تھے۔ اب جو نہیں بابان کا پیغام سنا تو فوراً تیار ہو گئے

گئے۔ باہان اپنی یہ توہین برداشت نہ کر سکا اور اپنی تلوار کی طرف ہاتھ بڑھایا۔ اسکے سپاہی بھی سالار کو دیکھ کر تیار ہونے لگے۔ حضرت خالدؓ ایک ہی جست میں باہان کے تخت پر جا پڑھے اور باہان کے سینے پر تلوار کے نوک رکھ دی۔ باقی اللہ کے سپاہیوں نے فوراً تخت کو گھیر لیا۔

حضرت خالدؓ اب تم یا تمہارے کسی ساتھی نے بلنے کی جرأت کی تو نوک شمشیر تمہارا کام تو فوراً ہی تمام کر دے گی۔ سلامتی چاہتے ہو تو اپنے سپاہیوں کو حکم دو کہ مسلمان سپاہیوں کو فوراً باکر کے یہاں لے آئیں۔

باہان کو اپنی جان بچانے کی خاطر یہ سب کچھ کہتے ہی بنی۔ مسلمان قیدی پہنچے تو وہ بھی اپنے ساتھیوں سے اسکے حضرت خالدؓ نے فرمایا ہمیں نہایت امن سے رخصت کیا جائے۔ تم قسم اٹھاؤ اور عہد کرو کہ تمہارا لشکر ہرگز مزاحم نہیں ہوگا باہان کے لئے اپنی جان سے زیادہ عزیز تو کوئی چیز نہیں تھی مجبوراً یہ سب کچھ کہا۔ حضرت خالدؓ مع اپنے ساتھیوں کے گھوڑوں پر سوار ہو کر اپنے لشکر میں بعافیت واپس پہنچ گئے۔

عزیم حق و باطل ہو تو فولاد ہے مومن

آپ کی معلومات کے لئے

- ۱ - حضرت علیؓ کی بیٹی ام کلثومؓ کا عقد حضرت عمرؓ کے ساتھ ہوا جن سے ان کی اولاد زید بن عمر اور رقیہ بنت عمرؓ ہوئے۔
- ۲ - حضرت فاطمہؓ کی نماز جنازہ حضرت عمرؓ نے پڑھائی۔
- ۳ - حضرت علیؓ اور حضرت فاطمہؓ کے نکاح کے گواہ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ تھے۔
- ۴ - حضرت عمرؓ نے خلافت کیلئے جو مجلس شوریٰ منتخب کی اس میں حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ اور حضرت سعد بن ابی وقاصؓ تھے۔
- ۵ - حضرت علیؓ کے بیٹوں کا نام ابوبکرؓ، عمرؓ اور عثمانؓ تھے۔ جبکہ کل اولاد ستائیس تھی۔
- ۶ - امام حسنؓ کے آٹھ لڑکوں میں سے دو بیٹوں کے نام ابوبکرؓ اور عمرؓ تھے۔
- ۷ - حضرت زین العابدینؓ کے ایک بیٹے کا نام عمرؓ (رحمۃ اللہ علیہم) تھا۔

سیلانی کے قلم سے

دیکھتا چلا گیا

ایک خبر :- ”پنجاب اسمبلی کے ایک رکن نے اپنے پندرہ ساتھیوں کے ہمراہ جو کلاشنکوف رائفلوں تک مسلح تھے تھانہ نوشہہ وراکان ضلع گوجرانوالہ پر حملہ کر کے دو ملزموں کو ہتھکڑیوں سمیت رہا کر لیا۔“
یہ خبر کیا ہے حقائق کا ایک سمندر ہے عبرت کی ایک کتاب ہے۔

مغربی جمہوریت کی برکات کی فہرست میں ایک قابل شک اضافے۔ ’بالغ راستے دہنگی‘ کے اصول کی عملی تشریح ہے۔ یعنی انتخاب کرنے کیلئے اور منتخب ہونے کیلئے صرف اتنا کافی ہے کہ آدمی بالغ ہو۔ بالغ ہونا وہ خوبی ہے کہ سارے عیب سپاہ منشوراً ہوجاتے ہیں اور ہر خوبی سمٹ کے اس میں سما جاتی ہے۔ یہ دیکھنا کہ جس کا کیلئے انتخاب عمل میں آیا جا رہا ہے امیدوار میں کیا اس قسم کی اہلیت اور صلاحیت بھی موجود ہے یا نہیں۔ بالغ راستے دہنگی کے اصول کے خلاف ہے۔ اگر یہ بات نہ ہوتی تو کیا اسلام کے نفاذ کے لئے ایسے شخص کو امیدوار بننے کا اہل قرار دیا جاسکتا تھا جو ہم جو ڈاکو ہو۔ اسلام نافذ کرنے کے لئے مغربی لادین جمہوریت اختیار کرنا ایسا ہی ہے جیسے کوئی شخص زہر سے تریاق کا کام لینا چاہے۔

چلئے ہمارے بڑوں نے تو اہلیت کو شرط قرار نہیں دیا مگر عوام تو بے شعور نہیں انہوں نے اہلیت کا معیار خود تیار کر رکھا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ایسے امیدوار کو ووٹ دو جو پولیس کو خیر موت تک پہنچنے دے۔ اس مقصد کے لئے وہ اپنا اثر سوخ اپنا منصب استعمال کرے۔ اور اگر پولیس یہ حرکت کر بیٹھے تو اس میں اتنا کس بن ہو کہ طاقت کے استعمال کرنے سے دریغ نہ کرے تاکہ وہ اطمینان سے بلکہ فخر سے کہہ سکیں

ع غنڈے ہیں ہم تو آپ ہیں غنڈوں کے بادشاہ

چلئے مقام شکر ہے کہ ہمارے دانشور سیاست دان جن جمہوریت کے فراق میں ہلکان ہو رہے تھے وہ آ تو گئی۔ اب یہ اسمبلی اسلام نافذ کریگی۔

ع مژدہ باداے مرگ عیسیٰ آپ ہی بیمار ہے

تبصرہ کتب

نام کتاب — ماہ نامہ الفاروق

مدیر — مولانا عبید اللہ خالد

پتہ — جامعہ فاروقیہ۔ پوسٹ کبس نمبر ۱۱۰۰۹ شاہ فیصل کالونی ۲۵۰ کراچی ۲۵

سالانہ چنڈہ — ۵۰ روپے — صفحات ۶۴

جامعہ فاروقیہ ایک عظیم دینی درس گاہ ہے۔ جہاں دینی علوم کی تدریس کا فریضہ ادا کیا جاتا ہے۔ یہ تدریس، تبلیغ و اشاعت دین کی ایک ایسی صورت ہے کہ تشنگان علوم دینیہ اپنی دینی پیاس بجھانے کے لئے اس مرکز کی طرف کھینچے جاتے ہیں۔ جملہ کے ارباب رست و گشاہ نے غالباً یہ محسوس کیا کہ اس مادی دور میں زندگی اتنی مصروف ہے کہ پیاس کو کونوئیں کے پاس آنے کی فرصت نہیں اس لئے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فریضہ کا تقاضا یہ ہے کہ اب کتواں پیاس کے پاس جائے چنانچہ اس کی صورت یہ بنائی گئی کہ ماہنامہ الفاروق کا اجرا کر کے گھر گھر پہنچانے کا اہتمام کیا گیا،

الفاروق کی خصوصیت یہ ہے کہ شیخ الحدیث مولانا سلیم اللہ خان صاحب مدظلہ جیسی بیدار مغز شخصیت اس کی نگراں ہی نہیں روح رواں بھی ہے۔ پھر اس کے مضامین میں نفس مضمون اور اسلوب بیان کے اعتبار سے قدیم و جدید کا حسین امتزاج پایا جاتا ہے۔

پھر اس کے مضامین میں تنوع کا یہ عالم ہے کہ زندگی کے قریباً ہر شعبے میں رہنمائی کا سامان موجود ہے۔ غرض اہل دل، اہل دانش اور اہل ذوق کے لئے ایک گر انقدر تحفہ ہے۔

۲- س- ع

ایک سوال! جن احباب نے ابھی تک سال رواں کا المرشد کا چنڈہ ادا نہیں فرمایا وہ کس انتظار میں ہیں ؟

اطلاع! المرشد سے خط و کتابت کا پتہ —

ڈرا عرفان۔ سب آفس نور پور ضلع چکوال :